

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода
2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 50.
11-го ДЕКАБРЯ
1883 ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризположен-
ской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича
Рождесленскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто
строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 11 декабря. Слово въ недѣлю 22-ю. Церковный привѣтъ дѣтямъ въ храмовой праздникъ святителя чудотворца Николая. Празднованіе памяти перваго на Руси книгопечатника, діакона, Іоанна Феодоровича. Бесѣды съ старообрядцами въ Таганкѣ, въ домѣ Шумова. Внутреннія извѣстія. Иностранное обозрѣніе. Пастырское посланіе православнаго митрополита Сербіи. Корреспонденція. Изъ Волоколамскаго уѣзда. Извѣстія и замѣтки. Некрологи. Священникъ М. В. Леоновичъ. Протоіерей М. В. Свасскій. Отъ Совѣта Общества Любителей духовнаго просвѣщенія. Отъ правленія Введенской духовной семинаріи. Воскреснаго собесѣдованія въ Московскихъ приходскихъ церквахъ. Бесѣда съ старообрядцами въ семинарской церкви.

МОСКВА 11-го ДЕКАБРЯ.

У насъ на Руси, какъ и въ другихъ государствахъ Европы, существуетъ такъ называемая общественная благотворительность. Хотя у насъ она и не такъ хорошо организована, какъ въ государствахъ Западной Европы, тѣмъ не менѣе мы всетаки можемъ гордиться, если не качествомъ, то по крайней мѣрѣ количествомъ ея. Тѣмъ съ большимъ вниманіемъ въ виду этого должно относиться къ такого рода учрежденіямъ, которыя даютъ намъ возможность, такъ сказать, упорядочить нашу благотворительность. Нерѣдко, напримѣръ, приходилось и приходится, можетъ быть, каждому слышать такого рода мнѣнія: „ради чего я буду благотворить, когда я не имѣю возможности знать, куда пойдутъ мои деньги? даже болѣе того, когда я вполнѣ увѣренъ, что мои деньги пойдутъ въ кабакъ?“ Съ учрежденіемъ разнаго рода благотворительныхъ обществъ, братствъ и пр. такого рода мнѣнія должны исчезнуть и, безъ сомнѣнія, исчезаютъ, если только люди, высказывавшіе ихъ, хотя бы логичными, вѣрными самимъ себѣ. При существованіи различныхъ обществъ и братствъ благотворительныхъ каждый имѣетъ возможность отдавать свои деньги, предназначенныя на благотвореніе, въ какое угодно общество или братство, смотря по своимъ вкусамъ, при чемъ всегда имѣетъ возможность напередъ знать, на что пойдутъ его деньги, такъ какъ каждое общество или братство преслѣдуетъ свои спеціальныя цѣли, да и вполнѣ всегда имѣетъ возможность убѣдиться въ дѣйствительности своей помощи, такъ какъ каждое таковое братство или общество считаетъ своею обязанностію давать отчетъ въ своей дѣятельности, какъ предъ своими членами, такъ и предъ всѣмъ обществомъ. Мы хотимъ поговорить здѣсь объ одномъ изъ такого рода братствъ.

Благотворительныя учрежденія преслѣдуютъ разнаго рода цѣли. Одни изъ нихъ имѣютъ въ виду оберегать отъ житейскихъ невзгодъ престарѣлыхъ лицъ; другіе помогаютъ лицамъ, хотя и не престарѣлымъ, но почему-либо, напримѣръ влѣдетвіе болѣзни, впавшимъ въ нищету; есть и такіе, что своею помощію даютъ возможность молодымъ людямъ, не имѣющимъ средствъ — благодаря ли бѣдности родителей, или и смерти ихъ, — получить, или докончить свое образованіе въ низшемъ, среднемъ или высшемъ учебномъ заведеніи и др. Нельзя, конечно, не благодарить и учреждений, имѣющихъ цѣлю и первыя два рода благотворительности, но еще съ большимъ вниманіемъ и уваженіемъ должно относиться къ благотворительнымъ учрежденіямъ послѣдняго рода, учрежденіямъ, имѣющимъ цѣлю помогать учащейся молодежи. Образованіе — это все; поэтому, помочь молодому человѣку получить образованіе — значитъ и для него сдѣлать громадное благо, и для общества приобрести болѣе полезнаго дѣятеля, чѣмъ онъ былъ бы безъ образованія. И намъ кажется, что наше русское общество обязано помогать учащейся молодежи, тѣмъ болѣе, что нужда въ образованныхъ дѣятеляхъ у насъ ощущается очень и очень сильная.

Изъ благотворительныхъ учреждений, имѣющихъ цѣлю поддержку учащейся молодежи мы съ особенною силою обращаемъ вниманіе общества на учрежденія такого рода, существующія при духовныхъ академіяхъ, — и это вотъ почему. Религіозно-правственное состояніе, не говоря уже о простомъ народѣ, по крайней мѣрѣ большинства даже нашего, такъ называемаго, интеллигентнаго общества стоитъ на очень невысокомъ уровнѣ. Въ большинствѣ случаевъ оно представляетъ себѣ религію лишь какъ порядокъ внѣшней обрядности, и только. Что касается другой ея стороны — догматико-правствен-

ной, то о ней оно очень смутныя понятія и хотя считаетъ себя православнымъ, но ни въ какомъ случаѣ не представляетъ себѣ ясно отличительныхъ признаковъ православія, ни въ какомъ случаѣ не можетъ себѣ представить, гдѣ кончается православіе и начинается не-православіе, православно, или не-православно оно поступаетъ и думаетъ въ томъ или другомъ случаѣ. Если же это такъ, то удовлетворятся этимъ, конечно, невозможно. Да и само общество не удовлетворяется этимъ, что можно видѣть изъ того, что оно буквально бѣгаетъ за разнаго рода личностями, мнящими себя проповѣдниками истины; оно ищетъ свѣта въ дѣлѣ религіи, бросается въ разныя стороны, ожидая найти его, и не находитъ. Что же въ такомъ случаѣ остается дѣлать? Гдѣ ему искать этого свѣта? Кто ему укажетъ истинный путь къ свѣту?... Лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ, каковое получается исключительно только въ духовныхъ академіяхъ; если и не исключительно они, то по крайней мѣрѣ по преимуществу они. И это понятно: ибо только получившій высшее богословское образованіе, вполне сознательно усвоившій православно-христіанскія религіозныя истины, достаточно знакомый вмѣстѣ съ этимъ и съ свѣтскими науками, вполне хорошо можетъ направлять наше общество къ свѣту православно-христіанской истины, руководить его на пути ко Христу, — а все это опять-таки дается *только* въ духовныхъ академіяхъ. Отсюда само собою понятно, что если общество стремится къ свѣту истины Христовой (а этому, кажется, можно вѣрить), то оно поможетъ учащейся молодежи духовныхъ академій въ виду того, что по полученіи ими образованія найдетъ въ нихъ прочныхъ руководителей къ свѣту истины Христовой, и чѣмъ больше въ этомъ случаѣ будетъ оказана помощь, тѣмъ большее количество руководителей выйдетъ изъ этихъ учебныхъ заведеній. Нужда въ подобнаго рода руководителяхъ ощущается тѣмъ болѣе сильная, что теперь мало по малу учреждаются собесѣдованія для религіозно-правственного просвѣщенія общества. Значитъ, тѣмъ большая нужна и помощь со стороны просвѣщаемого общества. Да помощь-то эта и вполне законна: если для общества нужны дѣятели на поприщѣ просвѣщенія его религіозно-правственного сознания въ духѣ православія, то оно же должно и дать средства для подготовки такихъ дѣятелей. А что учащаяся молодежь духовныхъ академій нуждается въ матеріальной поддержкѣ со стороны общества, это несомнѣнно. Въ самомъ дѣлѣ, почти вся учащаяся молодежь духовныхъ академій дѣти сельскаго духовенства, въ большинствѣ едва имѣющаго возможность кое-какъ пробиваться съ семействомъ на свои скудныя средства, а иногда и совершенно не имѣющая родителей и, значитъ, уже никакихъ средствъ къ существованію. Между тѣмъ получить высшее образованіе человѣку желательно и онъ стремится къ нему всеми силами своей души. И вотъ, окончивъ курсъ въ духовной семинаріи, онъ ѣдетъ въ академію и, въ большинствѣ случаевъ, поступаетъ въ нее. Хорошо, если ему удастся поступить на казенное содержаніе: о! тогда онъ чувствуетъ себя на верху блаженства, но казенныхъ стипендій мало, желающихъ же поступить на

нихъ много, очень много, гораздо больше числа ихъ и, поэтому, нерѣдко случается, что бѣдному, не имѣющему никакихъ средствъ къ жизни молодому человѣку приходится или жить на свой счетъ, или отказаться отъ высшаго образованія и, забравъ свои бумаги, ѣхать обратно. Трудно, очень трудно бываетъ отказаться отъ полученія высшаго образованія и потому молодые люди, рассчитывая на пособія отъ братства, существующаго при той или другой изъ академій, остаются получать высшее образованіе. Такъ это бываетъ обычно и въ Московской духовной академіи, при которой существуетъ Братство Преподобнаго Сергія для вспоможенія недостаточнымъ студентамъ, учащимся въ этой академіи. Но оставшіяся получать высшее образованіе въ Московской духовной академіи, рассчитывая на пособіе Братства Преп. Сергія, не знаютъ того, что средства его очень незначительны и, поэтому, помощь его бываетъ сравнительно очень не велика (отъ 3 — 9 р. с.). и вотъ начинается скитаніе по сырмь, грязнымъ, холоднымъ квартирамъ, въ каковомъ скитаніи и утрачивается здоровье молодого человѣка, и заниматься своимъ дѣломъ бываетъ не особенно удобно. Неужели, зная это, всякій сколько-нибудь состоятельный человѣкъ не внесетъ своей лепты въ кассу Братства Преп. Сергія на облегченіе участи этой несчастной молодежи? Положимъ, Ломоносовъ при полученіи своего образованія перенесъ и не такіе ужасы, но то былъ Ломоносовъ, а такія личности создаются вѣками. Слышали мы и такого рода мнѣніе, и, скажемъ отъ себя, мнѣніе чрезвычайно странное: „Если послать Братству Преп. Сергія вкладъ, то нужно послать 100 руб. сер., иначе и посылать не стоитъ“. Еслибы, скажемъ мы въ отвѣтъ на это, всѣ стали бы такъ разсуждать, то что же было бы съ Братствомъ Преп. Сергія? Не пали бы оно по неимѣнію средствъ? Развѣ много такихъ личностей, которыя сразу могутъ располагать сотней рублей? Нѣтъ если имѣешь возможность, пошлай 5, 3, 2, 1 рубль и на томъ останутся благодарны, особенно если „съ міру по питкѣ“... Правда, высказывавшій это мнѣніе мотивировалъ его тѣмъ, что „давъ сто рублей, онъ чрезъ это доставитъ Братству ежегодные 5 рублей“; но не все-ли равно давать Братству ежегодно по 5 рублей, что гораздо возможнѣе, или дать сразу 100 руб. Думаемъ, что почти совершенно безразлично.

Сказанное нами относительно жизни своекоштныхъ студентовъ въ Московской духовной академіи имѣетъ въ виду только студентовъ, находящихся на 2, 3 и 4 курсахъ академіи. Указомъ Святѣйшаго Синода, какъ извѣстно, съ нынѣшняго 1883—84 учебного года своекоштныхъ студентовъ, въ смыслѣ живущихъ на частныхъ квартирахъ, не допускается, своекоштными можно принимать въ академію только тѣхъ, для помѣщенія которыхъ найдутся мѣста въ зданіяхъ академіи и которые, значитъ, сдѣлаютъ такой же взносъ, какой отпускается и на казеннокоштныхъ студентовъ. Благодаря его высокопреосвященству митрополиту московскому Іоанникію затрудненіе перваго рода устранено: высокопреосвященнѣйшій Іоанникій разрѣшилъ нанять для помѣщенія своекоштныхъ студентовъ нѣсколько номеровъ въ лаврской гостинницѣ. Но въ тѣмъ большемъ

затрудненіи находится Братство Преп. Сергія, такъ какъ средства его сравнительно съ просящими пособия очень незначительны. Положимъ, что на наемъ помѣщенія 600 р. с. дано его высокопреосвященствомъ; но помимо помѣщенія нужно платить за пользованіе въ академіи вмѣстѣ съ казеннокоштными столомъ даваемыхъ студентовъ, нужно ссудить имъ на одежду и обувь и т. п. Понятно послѣ этого, въ какомъ затруднительномъ положеніи находится въ настоящее время Братство Преп. Сергія помощь необходима. — Думаемъ, что наше общество отзовется на нашъ призывъ въ виду всего сказаннаго. Отозваться же очень легко. Священникамъ московскихъ церквей на-дняхъ какъ и въ былое время, разосланы отъ Братства Преп. Сергія подписные листы и всякій желающій внести свою лепту на общее дѣло можетъ обратиться къ любому изъ московскихъ священниковъ, или же и прямо выслать въ Совѣтъ Братства, въ Сергіевъ Посадъ, въ Московскую духовную академію.

СЛОВО ВЪ НЕДЕЛЮ ДВАДЦАТЬ ВТОРУЮ.

Бысть же умрети нищему и несеи быти Ангелы на лоно Авраамле. (Лук. 16, 22).

Въ нынѣ чтенной Евангельской притчѣ говорится, что когда умеръ бѣдный Лазарь, то Ангелы взяли его душу и отнесли на лоно Авраама, т. е. въ царство небесное. На грядущей седмицѣ совершается праздникъ въ честь Архистратига Михаила и другихъ небесныхъ силъ безплотныхъ. Что это за чудный міръ небесныхъ силъ, безплотныхъ духовъ, принимающихъ также живое участіе въ нашей жизни? Это первый міръ созданный Богомъ. Въ природѣ ихъ чисто духовной въ особенности отпечатлѣлись совершенства Творца. Это *вторые свѣты* послѣ перваго не созданнаго Свѣта т. е. самого Господа Бога. Послѣ нихъ уже былъ сотворенъ видимый нами вещественный міръ. Въ концѣ всего мірозданія явился человѣкъ — тотъ малый міръ, живая связь обоихъ міровъ духовнаго и вещественнаго.

Необъятно великъ — видимый нашъ міръ. Какихъ, какихъ созданий нѣтъ въ немъ?! Увеличительныя стекла съ каждымъ можно сказать днемъ открываютъ новыя царства бытія и какія царства: въ одной каплѣ воды, увѣряютъ ученые, живутъ сотни тысячъ мельчайшихъ, но дышущихъ и движущихся существъ... Какое невзмѣримое богатство жизни! Это все подъ нами.

Что же тамъ надъ нами? Тамъ-еще болѣе должно быть богатства и разнообразія. Здѣсь, въ видимомъ мірѣ, лѣстница твореній постепенно ниспадаетъ отъ человѣка до земнаго праха въ простомъ его видѣ: разстояніе не слишкомъ большое, какъ увы! это показываетъ смерть наша. Тамъ эта лѣстница возвышается и распространяется до самаго престола Вседержителя. Вотъ какую бездну бытія наполняютъ собою Ангелы. Кто же въ состояніи изобразить и хотя бы даже представить себѣ этотъ восходящій отъ человѣка къ Богу рядъ блаженныхъ небожителей? Какъ вообразить незримую для нашихъ очей, неземную красоту этихъ чистыхъ и бессмертныхъ духовъ? Многоочити херувимы, шестокрылатые серафимы — говоримъ мы, на основаніи пророческихъ видѣній... Но какіе могутъ быть очи и крылья у тѣхъ, кто есть чистый духъ. Этими чертами Слова Божія дается намъ знать только приблизительно, какая сила ума и взора, какая удобоподвижность и быстрота у этихъ су-

ществъ, гдѣ чистый и свѣтлый духъ дѣйствуетъ свободно, безъ всякаго ограниченія брешною плотію.

Подобія *челвѣка, орла, льва и телца*, по примѣненію къ Ангеламъ, также только приблизительно даютъ намъ знать, какъ эти великіе умы безъ всякаго разбѣянія тѣмъ либо постороннимъ всею своею силою парятъ къ престолу Вседержителя, какъ эта, страшная для насъ, крѣпость силъ покорно служитъ Его велѣніямъ. «Приклони небеса, поетъ Давидъ, и сниде, и мракъ подъ ногама его, и възде на херувимы, и летѣ, летѣ на крылу вѣтрешю» (Пс. 17, 11). Одно изъ свойствъ Божественной премудрости состоитъ въ томъ, что предначертанныя Его планы исполняются Его же сотворенными существами. Ангелы и суть первые вѣстники воли Премудраго и Всесвятаго Бога, исполнители Его повелѣній и предначертаній. «Творяи Ангелы своя духи и слуги своя пламень огненный» (Пс. 103, 5), Господь чрезъ нихъ управляетъ всею вселенною.

Что же — сразу они достигли такой святости, такого могущества? Нѣтъ, и для нихъ было испытаніе, была возможность пасть, какъ это и показали злые духи, но они *устояли въ истинѣ*, удержались на томъ высокомъ положеніи, куда поставилъ ихъ Господь, и долгимъ подвигомъ послушанія Богу сдѣлались уже не удобопреклонными ко злу. Теперь все они связаны чувствомъ пламенной любви къ Богу и ради Его ко всемъ Его созданіямъ. Въ особенности же дорого имъ это бѣдное, такъ увлекаемое міромъ и страстями; — однако же родственное имъ по духу твореніе, — человѣкъ, ради котораго въ эту земную юдоль сошелъ съ Небесъ самъ Сынъ Божій и пролилъ на крестѣ Свою божественную кровь. Съ какою участіемъ любви они взирали съ своей небесной высоты на этого бѣднаго Лазаря, столь много страдавшаго въ жизни и отъ жестокихъ ранъ и отъ не менѣе жестокихъ своихъ собратій. Незримыя для людей утѣшенія и вразумленія отъ этихъ вѣрныхъ и преданныхъ служителей Бога любви поддержали его въ перенесеніи страшнаго, жизненнаго горя, и вотъ лишь только кончилось время его испытанія, они тутъ и съ радостнымъ торжествомъ понесли его душу туда, на небо, чтобы тамъ она, за тяжелый подвигъ земнаго страданія, причастилась вѣчной радости. *Небесныхъ воинствъ Архистратизи, молимъ васъ присно и мы недостойнии: да вашими молитвами оградите насъ кровомъ крилъ невещественная сашей славы, сохраняюще ны припадающія прилежно и вопіющія; отъ бѣдъ избавите ны, яко чиночальницы великихъ силъ. Аминь.*

ЦЕРКОВНЫЙ ПРИВѢТЪ ДѢТЯМЪ ВЪ ХРАМОВОЙ ПРАЗДНИКЪ СЯТИТЕЛЯ И ЧУДОТВОРЦА НИКОЛАЯ.

Съ праздникомъ привѣтствую васъ христолюбцы, и васъ, дѣти; привѣтствую сугубо, ибо праздникъ у насъ сугубъ. Сегодня день святителя Николая — нарочитый нашъ день; ибо день Покровителя нашего храма и насъ чадъ его, нашего руководителя жизни и нашего ходатая предъ Богомъ.

Но поэтому-то, если когда, то особенно нынѣ, на насъ лежитъ нравственный долгъ какъ можно внимательнѣе вслушаться въ руководственное ученіе нашего Покровителя и усердиѣ просить молитвъ его о насъ предъ Богомъ.

Память человѣческая не сохранила намъ въ письмени словесныхъ поученій нашего великаго учителя; но до насъ дошла отъ него въ преданіи жизнь его, которая была полнымъ отображеніемъ его ученія и которая поставила его высоко на свѣщникѣ церкви Христовой, какъ угодника Божія и на-

шого учителя, та жизнь, которая сильнѣе и неотразимѣе всякаго слова можетъ поучать насъ.

Какой же духовный свѣтъ свѣтился въ дѣлахъ жизни Николая—этого свѣтильника церкви? Чему поучаетъ онъ насъ своей жизнью?

«Правило вѣры и образъ кротости, воздержанія учителя являста стаду твоему, яже вещей истина», такъ опредѣляетъ руководственно-учительное значеніе жизни нашего великаго учителя св. церковь въ своей хвалебной пѣсни ему. «Яже вещей истина» т. е. живая истинная дѣйствительность твоей жизни, какъ бы такъ поетъ св. церковь угодику Божию, «яви тя» — показала тебя намъ «правиломъ вѣры», т. е. такъ православно и такъ непоколебимо твердо вѣрующимъ, что твою вѣру можно поставить правиломъ вѣры для всѣхъ вѣрующихъ. Это въ дѣлѣ богопознанія—въ области умственной жизни—въ области знанія и убѣжденій. Въ области же сердца и воли — въ области нравственной эта жизнь твоя показала тебя намъ «образомъ»—образцемъ «кротости,—это по отношенію къ другимъ—къ ближнимъ и «учителемъ воздержанія» — по отношенію къ себѣ самому.

Вчера, дѣти, я нарочито раздалъ каждому изъ васъ жизнеописаніе угодника Божія, нарочито, чтобы вы сами прочитали это жизнеописаніе, и, прочитавъ, чтобы вы сами увидели живые примѣры этихъ достоподражаемыхъ добродѣтелей великаго святителя, чтобы вы сами увидели его кроткую и смиренно отъ славы людской бѣгущую доброту къ ближнимъ—въ его тайныхъ благодѣяніяхъ нуждающимся, чтобы вы сами увидели, какъ этотъ кроткій и смиренный мужъ, какъ скоро дѣло касалось вѣры правой, становился твердымъ до непоколебимости въ своихъ мученіяхъ за вѣру и ревнивымъ до жестокости въ своей борьбѣ съ еретикомъ, чтобы вы сами увидели его воздержаніе—скажу больше, аскетизмъ въ заботахъ объ удобствахъ своей жизни. Я нарочито каждому изъ васъ раздалъ это жизнеописаніе, чтобы вы, сами увидавъ эти добродѣтели, и имѣя ихъ всегда предъ глазами, своими, тверже запомнили ихъ и лучше усвоили ихъ себѣ въ руководство жизни.

Это уроки намъ великаго учителя нашего — уроки великіе и необходимые.

Да, уроки великіе; ибо слушайте, что говоритъ Писаніе: «сердцемъ вѣруется въ правду, усты же исповѣдуются во спасеніе» (Рим. 10, 10) т. е. вѣру въ сердцѣ держать—хорошо, спасеніе же эта вѣра даетъ тогда, когда она не въ сердцѣ только сохраняется, а и «устама исповѣдуются», когда мы не стыдимся выражать ее въ своей жизни — въ самомъ повиновеніи уставамъ ея, когда мы не боимся защищать ее — и уставы ея предъ невѣрами, кошунниками и легкомысленниками. Слушайте, еще Писаніе говоритъ: «вѣра безъ дѣлъ мертва есть» (Іак. 2, 20), т. е. ничего не значить, какъ бы ея и не было. Плоды же вѣры по Писанію, кротость, миръ и любовь о Духѣ Святомъ къ ближнимъ и воздержаніе—распятіе плоти своей со страстями и похотями т. е. обузданіе своихъ страстей и похотей (Гал. 5, 22 — 24). Итакъ уроки жизни великаго учителя нашего — библейскіе уроки, уроки, завѣщанные намъ Самимъ Богомъ въ святомъ словѣ Его; ясно, значить, они великіе, важные уроки, а потому и необходимые. Но не по одному этому они необходимы намъ, а и потому особенно, что дни наши—лукавые дни.

Да, дни наша — лукавые дни. Не вамъ, христороубцы, говорить мнѣ объ этомъ: вы сами умѣете различать знаменія

времени, а къ вамъ, дѣти, рѣчь моя.—Ваше вниманіе обращаю я на то, что дни наши—лукавые дни. Не въ томъ лукавство дней нашихъ, что у насъ нѣтъ вѣры, что дни мы и не обузданны; эти пороки въ ихъ прямомъ, обнаженномъ видѣ громко и горячо порицаются всѣми,—а въ томъ, что порицая ихъ въ ихъ обнаженномъ видѣ, бытописатели и обличители дней нашихъ сами нерѣдко проповѣдуютъ ихъ, только прикрытые, замаскированные блестящей видимостію. Да, именно видимостію. Ибо въ самомъ дѣлѣ развѣ лучше крайняго невѣрія такъ часто проповѣдуемая нынѣ свобода вѣры — вѣра по своимъ личнымъ убѣжденіямъ, по своему вкусу? Развѣ лучше порицаемой у насъ грубой жестокости та обычная въ наши дни эгоистическая гуманность — ласковость и обходительность въ обращеніи, которая вытекаетъ изъ одного лишь желанія не беспокоить себя? Или добромъ по совѣсти назовемъ ли мы те, что, карая открытую распущенность жизни, мы слащаво и сардонически во имя немощи плоти вопиимъ о необходимости вѣщаго ея питанія и храненія? Между тѣмъ все это нынѣ называется вѣрою и проповѣдывается во имя истины и добра,—проповѣдывается такъ тонко и ловко, что буквально трудно разобраться, разпознаться подъ часъ, гдѣ конецъ зла и начало добра, — трудно и для насъ, уже искушаемыхъ жизнью; еще труднѣе стало быть для васъ, дѣти, еще не извѣдавшихъ лести міра.

Вотъ въ чемъ лукавство дней нашихъ; вотъ, стало быть, почему, если когда, то особенно нынѣ особенно необходимы живые уроки правой вѣры и должной жизни, уроки взятые изъ жизни святыхъ Божіихъ; они наглядно и непререкаемо свидѣтельствуютъ намъ, что право и добро, и что нѣтъ, и гдѣ грань между истинною и ложью, между добромъ и зломъ. Вотъ почему необходимы и намъ уроки жизни великаго угодника Божія и нашего учителя Николая.

Внемлите же этимъ урокамъ—не слухомъ только, а самымъ сердцемъ своимъ, жизнью своею; поставьте ихъ въ руководство въ подвигахъ своей вѣры и жизни.

Правда тяжело это бремя, — скажу больше, оно не возможно, но только въ томъ случаѣ, если мы задумаемъ нести его — задумаемъ совершать эти подвиги вѣры и жизни, сами, одни, своими только силами, безъ Божественной помощи. Но это иго будетъ легко, если въ немощахъ нашихъ будетъ дѣйствовать благодать Бога, дивнаго во святыхъ своихъ. Благодать же привлекается прежде всего молитвою къ Богу и святымъ Его.

Помолимся же Богу и святому угодику Его Николаю, да сохранимся мы въ правой вѣрѣ въ Бога, приобрѣтемъ кроткую любовь къ ближнимъ и соблюдаемъ себя въ истинной жизни.

ПРАЗДНОВАНІЕ ПАМЯТИ ПЕРВАГО НА РУСИ КНИГОПЕЧАТНИКА ДІАКОНА ІОАННА ѲЕОДОРОВИЧА.

4 декабря, въ память кончины перваго печатныхъ дѣлъ мастера въ Россіи, Никола Гостунскаго діакона Іоанна Ѳеодоровича, въ Москвѣ происходило празднованіе исполнившагося трех-сотлѣтія со времени его кончины. Согласно программѣ, выработанной комиссіею, избранною обществомъ Московскихъ типографовъ, пожелавшихъ почтить этотъ день особеннымъ торжествомъ, въ церкви св. Троицы, что въ Поляхъ совершена была соборная литургія и потомъ панихида архимандритомъ Данилова монастыря о. Амфилохіемъ. Къ приходу этой церкви принадлежитъ домъ Моск. Синод. типографіи,

носившей въ то время названіе Государева печатнаго двора, въ которомъ началъ свою дѣятельность приспомятанный Іоаннъ Ѳеодоровичъ. Затѣмъ отслужена была о. Амфилохіемъ также соборно вторичная панихида въ древнихъ палатахъ Моск. Синодальной типографіи, занимаемыхъ нынѣ библіотекою. За панихидою провозглашена была вѣчная память царю Іоанну Васильевичу, митрополиту Макарію и діакону Іоанну Ѳеодоровичу. Пѣніе исполнено было стройнымъ хоромъ, составленнымъ изъ типографскихъ рабочихъ и учениковъ. Присутствовавшихъ на панихидѣ было столько, сколько могли вмѣстить, впрочемъ не довольно пространныя, древнія палаты. Въ числѣ ихъ находились кромѣ Московскихъ типографовъ и просвѣщенныхъ любителей старины почтенные члены Моск. Археологическаго общества и общества исторіи и древностей Россійскихъ. По окончаніи панихиды управляющій Моск. Синод. типографіи А. И. Радкевичъ сказалъ, «что ему суждено принять участіе въ настоящемъ торжествѣ въ качествѣ управляющаго Моск. Синодальной типографіи, досего времени продолжающей дѣятельность древняго Государева печатнаго двора. На немъ лежитъ пріятный долгъ выразить искреннюю признательность виновникамъ торжества за избраніе мѣстомъ чествованія памяти перваго русскаго печатника и всѣмъ присутствовавшимъ за посѣщеніе тѣхъ именно палатъ, гдѣ все, такъ живо напоминаетъ его:—и модель первопечатнаго станка, и другія принадлежности древняго книгопечатанія и первые опыты его искусства и трудовъ, и точный снимокъ съ изображенія и надписи на могильной плитѣ почившаго». Изъ древнихъ палатъ Московской Синодальной типографіи торжество перенесено было въ русскую палату Славянскаго базара, гдѣ было предположено соединенное засѣданіе выше упомянутыхъ обществъ. Собраніе открылъ уважаемый И. Е. Забѣлинъ. Первое слово принадлежало вице-президенту Археологическаго общества В. Е. Румянцеву, который въ краткихъ словахъ указалъ на побужденія и цѣль настоящаго торжества. Затѣмъ В. К. Пономануло изложилъ характерныя черты жизни и дѣятельности незабвеннаго виновника торжества. Переданные лекторомъ факты изъ жизни діакона Ивана Федорова, приведенныя имъ историческія свидѣтельства вполнѣ совпадаютъ съ фактами и свидѣтельствами, какія читаются и въ статьѣ, посвященной памяти перваго русскаго книгопечатника въ ноябрьской книжкѣ Православнаго Обзорія. Всѣми этими свидѣніями и историческими свидѣтельствами первоначально мы обязаны извѣстному своимъ археологическими изслѣдованіями инспектору Московской Синодальной типографіи, вице-президенту Археологическаго общества В. Е. Румянцеву. Оригиналомъ ихъ служить составленный имъ и изданный къ празднованію бывшаго трехсотлѣтія Московской Синодальной типографіи сборникъ памятниковъ, относящихся до книгопечатанія въ Россіи. Книга эта издана была въ небольшомъ количествѣ экземпляровъ и составляетъ библіографическую рѣдкость, но одинъ экземпляръ ея имѣется въ библіотекѣ Моск. Синодальной типографіи и постоянно занимаетъ мѣсто въ залѣ для ученыхъ занятій. За тѣмъ говорилъ секретарь общества исторіи и древностей Е. В. Барсовъ. Онъ посвящалъ свое слово воспоминанію высокаго нравственнаго характера и самоотверженія перваго русскаго типографа, и показалъ то плодотворное вліяніе, какое въ первый разъ на Руси приведенный въ дѣйствіе типографомъ по призванію печатный станокъ имѣлъ на церковь, на общество и государство. Последнимъ ораторомъ былъ предсѣдатель общества исторіи и древ-

ностей И. Е. Забѣлинъ, въ концѣ своей рѣчи раскрывшій возвышенный идеальный взглядъ русскаго Гуттенберга на книгопечатаніе, какъ на средство и орудіе духовнаго просвѣщенія, и съ этой точки зрѣнія представившій разительный контрастъ между русскимъ и нѣмецкимъ Гуттенбергомъ, и въ заключеніе всего преподавшій весьма не лишнее для современной печати наставленіе о томъ, какой великой задачѣ должно служить и какой нравственной отвѣтственности подлежитъ печатное слово. По окончаніи засѣданія въ смежныхъ съ русскою палатою Славянскаго базара залахъ сервированъ былъ обѣдъ, на которомъ рѣшено было учредить въ Москвѣ школу рисованія и гравированія по дереву и металламъ имени Ивана Ѳеодорова. Присутствовавшіе получили печатные листы съ біографіей виновника торжества и съ изображеніемъ надписи на могильной плитѣ и проектируемаго археологическимъ обществомъ памятника русскому первопечатнику. вспомогательная касса наборщиковъ проектируетъ почтить память его учрежденіемъ стипендіи его имени.

БЕСѢДЫ СЪ СТАРООБРЯДЦАМИ ВЪ ТАРАНКѢ, ВЪ ДОМѢ ШУМОВА.

30-го октября и 6, 21 и 27 ноября, въ Москвѣ, на Таганкѣ, въ д. Шумова, въ присутствіи преосвященнаго Мисаила, съ участіемъ протоіереевъ І. Г. Виноградова и І. П. Петрова, единовѣрческаго священника Звѣздинскаго, свѣщ. Остроумова, а равно и нѣкоторыхъ изъ числа слушающихъ свѣтскихъ лицъ,—происходили бесѣды со старообрядцами, изъ среди которыхъ возражателями, главнымъ образомъ, являются: слѣпой старикъ и молодой грамотѣй лѣтъ 30. Но прежде, чѣмъ говорить о каждой бесѣдѣ въ отдѣльности, изъ которыхъ каждая, конечно, имѣетъ свои особенности и, слѣдов., свой особенный интересъ, мы должны остановить свое вниманіе на самомъ предметѣ этихъ бесѣдъ и на ихъ характерѣ. Всѣ эти бесѣды не — что либо разрозненное, не имѣющее между собою непосредственной внутренней связи, а напротивъ представляютъ собою всестороннее, систематическое, цѣльное изслѣдованіе, что и объясняется, конечно, единствомъ самаго предмета бесѣдъ, предметомъ которыхъ поставлено слѣдующее положеніе: общество бѣглопоповцевъ не можетъ составлять собою истинную церковь Христову. Такая постановка дѣла относительно, при томъ, такого существеннаго вопроса, какъ вопросъ объ истинной церкви, всего лучше и нагляднѣе, какъ видно изъ бесѣдъ, выясняетъ истину и, вмѣстѣ съ тѣмъ, разоблачаетъ все безсиліе старообрядцевъ въ ихъ стремленіи—всѣми неправдами отстоять свою леіеархію, что особенно рельефно обрисовывается тѣми увертками, или не умѣстными и во все неотнсящимися къ предмету изслѣдованія вопросами, къ какимъ обыкновенно прибѣгаютъ старообрядцы, сопровождая ихъ нерѣдко прямымъ упорствомъ и клеветою, въ противоположность православнымъ, спокойно и неуклонно всегда слѣдующимъ по прямому пути изслѣдованія главнаго предмета, т. е. не уклоняясь, безъ нужды, въ стороны, а тѣмъ болѣе ни подъ какимъ видомъ не позволяя себѣ упорства, лжи и клеветы. При этомъ, какъ видно изъ самыхъ бесѣдъ, достиженію главной цѣли бесѣдъ—раскрытію истины много способствуетъ постоянное присутствіе на нихъ преосвященнаго Мисаила, горячая ревность котораго по православію и спокойно—твердое и, вмѣстѣ съ тѣмъ, всегда глубоко прочувствованное доброе слово всегда проникнутое духомъ христіанской кротости и снисхож-

денія къ грубымъ и дерзкимъ выходкамъ заблуждающихся— старообрядцевъ, — невольно обращаютъ на себя вниманіе каждаго. Насколько все это справедливо, объ этомъ всего яснѣе говоритъ тотъ фактъ, что число присутствующихъ на этихъ бесѣдахъ, въ нѣсколько сотъ человѣкъ, все болѣе и болѣе возрастаетъ, а также и то, что и среди самихъ старообрядцевъ замѣтно иногда болѣе спокойное и безпристрастное отношеніе къ дѣлу, чѣмъ прежде. Въ заключеніе скажемъ нѣсколько словъ о вышесказанныхъ двухъ оппонентахъ старообрядцахъ. Старецъ слѣпецъ представляетъ собою типъ стараго, закоренѣлаго до фанатизма, раскольника прежнихъ временъ, какъ напр. времени Никиты Пустосвята; тогда какъ другой, въ дѣлѣ оппозиціи православнымъ руководится не столько стремленіемъ къ истинѣ, требующей всегда спокойнаго и безпристрастнаго изслѣдованія, сколько желаніемъ прослыть среди своихъ за знатока и искуснаго полемика, не смотря на то, что то и другое далеко отъ него...

Теперь перейдемъ къ послѣдовательному, по времени, изложенію самыхъ бесѣдъ по существу, главнымъ образомъ, ихъ содержанія.

Главнымъ доказательствомъ основнаго положенія 2-й бесѣды, 30 октября, — что «общество бѣглопоповцевъ не составляетъ истинной церкви» было поставлено то обстоятельство, что она никогда не имѣла епископа, безъ котораго, по ученію св. Кипріяна и Іоанна Златоустаго, нельзя ничтоже творить. На вопросъ о Петрова: всѣ ли согласны? оппонентъ слѣпецъ заявилъ, что у нихъ есть и не бѣглые попы, есть даже архіереи, въ томъ числѣ и заграничные, на что и получилъ въ отвѣтъ, что рѣчь идетъ не объ Австрійскомъ священствѣ, которое тоже не законно, какъ видно изъ 3 правила Антиохійскаго собора, а о бѣглопоповцахъ, у которыхъ были самозванцы архіереи, какъ напр. Анѳимъ и Авниогенъ, противъ чего слѣпецъ ничего не могъ отвѣтить. На вопросъ же: какъ могли старообрядцы быть безъ архіереевъ около 200 лѣтъ слѣпецъ уже окончательно заговорилъ безъ всякихъ доказательствъ и безъ связи, какъ затверженный урокъ, указывая на новшества и обвиняя всѣхъ православныхъ въ ереси, присовокупляя, что если бы ваши архіереи, напр. вашъ Мисаилъ, откинули всѣ хуленія въ книгахъ, всѣ соборныя клятвы поставили не въ клятвы, мы бы такихъ приняли, на что и получилъ отъ пр. Мисаила пастырское обличеніе, что старецъ принимаетъ на себя тяжкій грѣхъ, обвиняя въ ереси всю вселенскую церковь, которой судія есть ея глава Іисусъ Христосъ. Другой оппонентъ въ свою защиту заговорилъ было о сисателѣ вѣры и объ антихристѣ, на что и получилъ отъ владыки замѣчаніе, что рѣчь идетъ не объ антихристѣ, а о бѣглопоповцахъ, которыхъ бы, если можетъ, и защищалъ отъ св. отцевъ.

Третья бесѣда, 6-го ноября, началась чтеніемъ Евангельской притчи о богатомъ и Лазарѣ, по прочтеніи которой о. Петровъ, ссылаясь на ученіе Іоанна Златоустаго, выяснилъ, что для православныхъ, у которыхъ законнооставленными архіереями и священниками совершается все очищающая безвровая Жертва, возможенъ еще теперь для умершихъ переходъ изъ ада въ рай, чего совершенно лишены раскольники, у которыхъ архіереи и попы не Богомъ поставлены, а самочинны и дѣйствуютъ не законно. Затѣмъ было выяснено, что хотя бѣглые попы и получили посвященіе отъ православнаго епископа, но какъ самовольно, безъ благословенія отложившіеся отъ него, своимъ бѣгствомъ, по силѣ соборныхъ

правиль, лишены благодати священства. Возраженіе же старообрядцевъ, что они подвергаютъ бѣглыхъ поповъ чинопринятію и что имъ не кому объявить неправоту, единомысленныхъ между собою, прав. архіереевъ, обвиняя такимъ образомъ всѣхъ ихъ въ ереси, — было опровергнуто тѣмъ, что если, по ихъ мнѣнію, вся Вселенская церковь въ ереси, то слѣд. вопреки слову Господа, врата адавы одолѣли ее. Далѣе послѣдовало со стороны старообрядцевъ слѣдующее возраженіе: отъ самозванцевъ тайны не принимаются, а вы принимаете отъ насъ и крещеніе и бракъ, слѣдов. наши попы не самозванцы. О. Звѣздинскій опровергъ, что бракъ будто бы отъ нихъ принимается, а что касается до крещенія, то, въ виду его не повторимости, оно принимается, какъ равно и совершенное правильно міряниномъ, въ подтвержденіе чего были прочитаны по Кормчей правило Лаодикійскаго и 6-го Вселенскаго соборовъ. Но не смотря на очевидность дѣла, возражатель съ упорствомъ только твердилъ одно, что если принимается крещеніе, то, значить, принимается и ихъ священство, но доказать этого не могъ, при чемъ присутствующими на возражателя выражено было не удовольствіе. При приближеніи же владыки къ кафедрѣ, возражатель убѣжалъ, а вновь занявшій его мѣсто оказался не лучше перваго. — Затѣмъ было объявлено и доказано, что православные Кириллову книгу, большой катихизисъ, потребникъ и др. книги, заключающія въ себѣ погрѣшности, не принимаютъ за святые, какъ св. Евангеліе. Въ заключеніе бесѣды зашла рѣчь о соборахъ 1666—67 годовъ, изъ которыхъ послѣдній осудилъ неправильное рѣшеніе Филаретовскаго соборнаго изложенія, которымъ постановлено крещеніе по обряду Латинскому совершаемое не принимать, а муропомазаніе — принимать. Возражатель, уклонившись отъ прямого отвѣта, сказалъ, что онъ на этихъ соборахъ «сретака не видалъ, но былъ обличенъ о. Виноградовымъ тѣмъ, что Никита Пустосвятъ былъ осужденъ Москов. соборомъ и Восточными патріархами за еретическое ученіе о Божескомъ поклоненіи пригиготвительнымъ дарамъ—до ихъ освященія.

Въ своей рѣчи, произнесенной въ присутствіи преосвящ. Мисаила, о. Іоаннъ Петровъ представилъ доказательства того, что бѣглопоповское общество не составляетъ истинной Христовой церкви потому, что дѣйствуетъ протявно опредѣленіямъ св. Апостоловъ и Вселенскихъ и помѣст. соборовъ. Эти доказательства слѣдующія: 1) отъ Св. Писанія, гдѣ прямо говорится, что преслушающій церковь (законныхъ пастырей) низводится въ общество язычниковъ, каковыми, такимъ образомъ, и являются наши раскольники, какъ не повинующіеся законнымъ пастырямъ; 2) изъ правилъ св. Апостоловъ (2-е и 15-е) и Вселенскихъ (15 и 16-е 1 собора и 6-е 4-го собора) и помѣстныхъ (3-е Антиохійскаго) соборовъ, гдѣ также прямо говорится, что бѣглые попы лишаются права священнодѣйствія и, если не возвратятся по зову своего епископа: извергаются изъ сана и низводятся въ число простыхъ мірянъ. Далѣе, развивая основную мысль, о. Петровъ ссылается въ своихъ доказательствахъ, между прочимъ, и на уважаемыя раскольниками книги, какъ напр. на Іосифовскій потребникъ, гдѣ говорится, что дѣйствія бѣглыхъ поповъ хуже нечестивыхъ бѣсовъ. Въ опроверженіе же раскольниковъ, что ихъ попы бѣгаютъ отъ своихъ епископовъ за ихъ ересь, которую будто бы нельзя доказать—изобличить, вслѣдствіе единомыслия всѣхъ епископовъ, о. Петровъ сослался на 13 пр. св. Апостоловъ. Что же касается самаго единомыслия всѣхъ право-

славныхъ епископовъ то это значить только, что слово Господа исполняется явно и точно: Азъ съ вами до скончанія вѣка. Если же кто, въ заключеніе говорить о Петровъ, осмѣлится сказать о всѣхъ епископахъ, что они, согласно признавъ правильнымъ исправленіе обрядовъ, совершенное въ Русской церкви въ XVII вѣкѣ, тѣмъ самымъ отпали отъ православія и впади въ ересь, то таковой несомнѣнно впадетъ въ слѣдующее нечестивое заблужденіе: 1) онъ утверждаетъ, что истинной церкви уже нѣтъ на землѣ, такъ какъ всѣ ея епископы еретики; 2) что, слѣд., врата адавы одолѣли церковь; 3) что Спаситель не исполнилъ Своего обѣщанія пребывать съ нею до скончанія вѣка; 4) что, слѣд., Спаситель сказалъ неправду о вѣчномъ существованіи церкви. Далѣе я не могу, восклицаетъ о. І. Петровъ, продолжать выводовъ, столь нечестивыхъ!

На бесѣдѣ 21 ноября разбирались о. К. Остроумовымъ несостоятельность доводовъ старообрядцевъ въ пользу безпоповщины, каковъ напр. доводъ, что будто бы теперь настало антихристово время, въ которое будто бы не будетъ совершаться жертва, какъ объ этомъ говорится въ Ипполитовѣ словѣ, гдѣ не только не точно изложено ученіе о жертвѣ, но что оно прямо противорѣчитъ св. Евангелію, ученію св. Апостоловъ. Въ подтвержденіе своихъ словъ о. К. Остроумовъ сослался на Іоанна Златоустаго, Ефрема Сирина, Андрея Бесарійскаго, Тодковъ Апостолъ, Кириллову книгу и др., изъ которыхъ приводимыя мѣста были прочитаны по древнепечатнымъ книгамъ. Въ заключеніе было сказано, что если вѣрно, какъ говорятъ старообрядцы, что настало время антихриста, то это время только для нихъ настало, какъ для не имѣющихъ священства и св. жертвы; а вмѣстѣ съ тѣмъ имъ предложено было доказать, если могутъ, что ихъ общество безъ священства и безъ таинствъ составляетъ истинную церковь Христову. Вся самозащита старообрядцевъ, главнымъ образомъ, была ими основана на Кирилловой книгѣ, изъ которой были прочитаны такія слова, въ которыхъ сказано, что нынѣшняя св. Жертва и въ цвѣтущее время въ заупустѣніи будетъ, не во храмѣ Соломона, но аже по всему міру уставлена есть. Но о. Остроумовъ это ложное ученіе старообрядцевъ опровергъ ученіемъ ап. Павла, который прямо и ясно говоритъ, что таинство Евхаристіи будетъ совершаться до втораго пришествія Христова, какъ учать и всѣ св. отцы. О. Виноградовъ съ своей стороны разъяснилъ, что священство и св. Жертва еще болѣе будутъ необходимы для вѣрующихъ при антихристѣ, чѣмъ теперь въ цвѣтущее время, что ученіе старообрядцевъ богопротивно, такъ какъ оно отрицаетъ присутствіе благодати Св. Духа въ церкви, а Духъ Святой пребываетъ въ ней, по обѣтованію Христа, во вѣкъ, — оно уничтожаетъ Христа — Самого установителя священства и Евхаристіи, дѣлая сильнѣйшимъ его антихриста, будто бы могущаго то и другое уничтожить... Наконецъ, когда въ собесѣдованіе вступилъ пр. Мисаилъ, подтверждавшій все сказанное православными, то старообрядческій возражатель, будучи не въ состояніи что либо представить въ защиту своего ученія, не постыдился прибѣгнуть къ открытой лжи, клеветѣ, сказавши, что будто бы Самъ Христосъ на Елеонѣ сказалъ, что священство въ антихристово время въ заупустѣніи будетъ, но былъ публично изобличенъ во лжи со стороны даже своихъ сторонниковъ. Въ заключеніе пр. Мисаилъ указалъ въ Кирилловой книгѣ разныя противорѣчія по настоящему вопросу и потому совѣтовалъ, что бы осторожно пользовались этой книгѣю. Въ концѣ же самой бесѣды, съ позволенія пр. Мисаила,

произошелъ между возражателемъ и слушателями краткій диспутъ, которымъ возражатель былъ въ концѣ концовъ поставленъ въ пеловкое положеніе. Этотъ фактъ ясно говоритъ, что и среди старообрядцевъ есть не лицемерно стремящіеся къ истинѣ, въ достиженіи которой они не шадятъ и своихъ единомышленниковъ.

Бесѣда 27 ноября была продолженіемъ предыдущей. На ней о. К. Остроумовъ доказалъ ложность ученія старообрядцевъ, по которому будто бы постъ, молитва и милостыня могутъ замѣнять Евхаристію, а такъ же доказалъ неосновательность и другаго предъявленія безпоповцевъ, будто бы св. пустыньники свасались и безъ причащенія. Оппоненты со стороны старообрядцевъ, вмѣсто того, чтобы разсматривать главный предметъ бесѣды — составлять ли ихъ безпоповщинское общество истинную церковь Христову, чувствуя явное свое безсиліе отстоять свои убѣжденія, старались отдѣлаться одними вопросами православнымъ и притомъ болѣею частью вовсе не относящимися къ дѣлу. Такъ, напр. одинъ изъ возражателей — старецъ настаивалъ на томъ, чтобы сказали, какъ имя антихристу, на каковой вопросъ и отвѣчаетъ самъ, что имя ему будетъ Исусъ, потому что, говорилъ онъ, истинный Богъ Исусъ. От. Виноградовъ старался вразумить возражателя, припомнивъ ему, что сами старообрядцы въ окружномъ посланіи замѣнили имя Исуса именемъ Христа Спасителя. Въ заключеніе должно сказать, что старообрядцы частымъ своимъ молчаніемъ (потому, что ничего не могутъ возразить) своею публично изобличенною ложью — клеветою и ссылкой на разныя книги, которыми же они въ концѣ концовъ себя самихъ и побиваютъ, — противъ воли, противъ желанія, какъ бы негодуютъ на самихъ себя за свое безсиліе, которое исключительно крестится въ неправотѣ, по все таки сознались, хотя и не въ прямой формѣ, что ихъ бѣглоповское общество не составляетъ истинной церкви Христовой, какъ видно изъ самаго хода бесѣды.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Хиротонія новаго епископа. Представленіе оберъ-прокурору Св. Синода депутаціи, ходатайствующей о прекращеніи торговли по праздникамъ. Дополненіе узаконеній объ отчужденіи церковныхъ земель. Рѣшеніе вопроса о представительствѣ церквей и монастырей въ земствѣ. Отмѣна харьковскимъ преосвященнымъ обычая брать съ собою пѣвчихъ при обзорѣ епархіи. Изданіе записокъ покойнаго Литовскаго митрополита Іосифа. Развитее виѣ-церкви ихъ собесѣдованій въ Оренбургской, Кавказской и Демской епархіяхъ. Прекращеніе праздничной торговли въ Ставрополѣ. Учрежденіе учительскихъ библиотекъ. Открытіе народныхъ чтеній въ уѣздахъ и селахъ. Расходи на воспитаніе славянъ. Мѣры къ улучшенію лѣсоразведенія. Отчетъ государственнаго контроля за 1882 г.

— 27 ноября въ Св.-Троицкомъ соборѣ Александро-Невской Лавры, во время литургіи, происходила хиротонія бывшаго настоятеля Стрѣтенскаго монастыря въ Москвѣ и члена Московской-духовной консисторіи архимандрита Антонина во епископа Старицкаго, викарія Тверской епархіи. Литургію служилъ высокопреосвященный Савва, архіепископъ Тверской, а обрядъ хиротоніи совершали высокопреосвященные митрополиты: С.-Петербургскій Исидоръ, Московскій Іоанникій, архіепископы: Варшавскій Леонцій, Ярославскій Іоанфанъ и Тверской Савва, и епископы: Ладожскій Арсеній, Выборгскій Сергій и Острожскій Александръ.

— По словамъ «С.-Петербургскихъ Вѣдомостей», 28 ноября представлялся г. оберъ-прокурору Св. Синода три депутаціи, съ ходатайствомъ о воспрещеніи торговли по воскреснымъ

и праздничнымъ днямъ. Первая депутация была отъ торговцевъ Калашниковской пристани, вторая—отъ общества приващиковъ и третья—отъ торговцевъ Ново-Александровскаго рынка. Представитель депутатіи отъ торговцевъ Калашниковской пристани, г. Духановъ, въ небольшой рѣчи, старался выяснитъ, что упомянутое ходатайство имѣетъ большое значеніе не только въ торговомъ, но и въ духовно-нравственномъ отношеніи. Г. оберъ-прокуроръ принялъ ходатайство сочувственно и обѣщаль депутатіямъ свое содѣйствіе.

— Въ Св. Синодѣ приступлено къ составленію предположеній о дополненіи существующихъ узаконеній о церковныхъ земляхъ въ случаѣ отчужденія таковыхъ въ постороннія руки.

— Газеты передаютъ, что вопросъ о представительствѣ монастырей и церквей въ земскихъ учрежденіяхъ рѣшенъ Государственнымъ Совѣтомъ въ положительномъ смыслѣ, причемъ постановлено, что священнослужители могутъ быть повѣренными церквей, хотя бы лично не удовлетворяли имущественнымъ условіямъ требуемымъ положеніемъ о земскихъ учрежденіяхъ.

— Преосвященный Амвросій, епископъ Харьковскій, признавая неудобнымъ брать съ собою во время обозрѣнія епархіи пѣвчихъ, нужныхъ при совершеніи архіерейскаго богослуженія, распорядился напечатать особыми тетрадками положенныя на обычныя церковныя ноты пѣснопѣнія, употребляемыя на литургіи при архіерейскомъ служеніи и предложилъ консисторіи: 1) разослать означенныя тетрадки черезъ благочинныхъ по всемъ причтамъ; 2) обязать діаконовъ и псаломщиковъ и заучить означенныя пѣснопѣнія; 3) отобрать въ каждомъ благочиніи діаконовъ и псаломщиковъ съ лучшими голосами и въ свободное время въ удобномъ мѣстѣ, сдѣлать спѣвки. Желательно бы для сего пригласить любителей пѣнія и изъ мірянъ, если это окажется возможнымъ. Срокомъ для возможно-тщательнаго составленія такихъ хоромъ назначено полгода. Съ начала мая будущаго года, заключаетъ свое предложеніе преосвященный, я уже буду считать возможнымъ съ ключаремъ кафедральнаго собора и протодіакономъ отправляться во всѣ концы епархіи съ увѣренностію, что всюду безпрепятственно могутъ совершать богослуженіе. Труды духовенства въ семь случаевъ безъ сомнѣнія встрѣтятъ общую благодарность народа, а мнѣ доставятъ великое утѣшеніе.

— Академіею наукъ на дняхъ изданъ важный церковно-историческій документъ, —именно: «Записки Іосифа митрополита Литовскаго, изданныя Императорскою Академіею Наукъ по завѣщанію автора». Записки изданы въ трехъ большихъ томахъ, въ которыхъ насчитывается около 3 тысячъ страницъ. Объ этомъ изданіи въ «Литовск. епар. вѣд.» сообщаются слѣдующія подробности. Въ своемъ домашнемъ завѣщаніи покойный митрополитъ написалъ между прочимъ: «По человеческой природѣ, дѣйствія необыкновеннаго моего служенія должны были подвергаться превратнымъ сужденіямъ отъ незнанія и отъ пристрастнаго недоброжелательства партій. По той же природѣ, естественно и мнѣ желать, чтобы память моя осталась честною предъ людьми. Я вполнѣ увѣренъ, что мнѣ отдадутъ полную справедливость; но къ сему могутъ способствовать и бумаги, собственно мнѣ принадлежащія. Онѣ приведены уже въ порядокъ и сопровождаются довольно пространными особыми записками въ пяти частяхъ, доведенными до 1860 г. включительно». Бумаги эти самымъ покой-

нымъ были тщательно уложены и запечатаны въ особомъ сундукѣ, который онъ и завѣщаль послѣ своей смерти передать Академіи Наукъ, для изданія. На расходы же по изданію онъ завѣщаль 5% билетъ въ 5000 р. Во исполненіе воли покойнаго митрополита, состоявшаго почетнымъ членомъ Академіи Наукъ, Академія и издала упомянутыя выше записки.

— Въ богослужебныя религиозно-нравственныя собѣдованія съ народомъ прививаются все болѣе и болѣе и распространяются все шире, принося очевидные добрые плоды для народной нравственности и просвѣщенія въ духѣ православной вѣры. Такъ въ Оренбургской епархіи, какъ сообщаютъ мѣстныя епарх. вѣдомости, благодаря стараніямъ просвященнаго Оренбургскаго, кромѣ собѣдованій въ г. Оренбургѣ, гдѣ они ведутся въ двухъ церквахъ, и нѣкоторыхъ уѣздныхъ городахъ, —собѣдованія открыты въ 60 сельскихъ приходахъ епархіи. Въ Кавказской епархіи выработаны особою коммисіею подробныя правила и программы для веденія въ церквяхъ собѣдованій съ народомъ одобренныя мѣстнымъ преосвященнымъ и напечатанныя для руководства духовенству въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ. Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ епархіи собѣдованія уже ведутся и съ успѣхомъ. Въ г. Новочеркасскѣ при кафедральномъ соборѣ существуетъ особое общество собѣдниковъ, составившееся изъ мѣстныхъ священниковъ въ числѣ 10 человекъ, которые и вели въ теченіе года религиозно-нравственныя собѣдованія по извѣстной программѣ. 10 прошедшаго октября общество это имѣло годичное собраніе, на которомъ, рассмотрѣвши результаты годичной своей дѣятельности и найдя ее полезною, рѣшило продолжать свою дѣятельность и дальше. Мѣстный преосвященный, которому было представлено актъ собранія, изъявилъ свою архіепископскую благодарность всемъ членамъ общества и молитвенно обратился къ Господу, да содѣйствуетъ онъ Своею Божественною благодатію и помощію и на будущее время къ преусилію въ святомъ дѣлѣ, предпринятомъ ими на пользу св. церкви и во спасеніе слушающихъ ихъ.

— Ставропольская городская дума приняла обязательное постановленіе о прекращеніи торговли въ воскресные, дванадцатые праздничные и высокаторжественные дни. Торговые приващики по этому случаю рѣшили отправить торжественное молебствіе, и съ этою цѣлію отправили къ мѣстному преосвященному Герману особую депутацию съ просьбою отслужить для нихъ въ гостиннодворской Спаской церкви благодарственное молебствіе, при чемъ выразили преосвященному, что въ ознаменованіе радостнаго для нихъ событія, они единодушно пожелали соорудить и поставить въ той же церкви икону св. Николая Чудотворца. Благословивъ ихъ доброе намѣреніе и съ удовольствіемъ изъявивъ готовность отслужить для нихъ молебенъ въ сказанной церкви, преосвященный выразилъ имъ желаніе, чтобы они кромѣ неопустительнаго посѣщенія Богослуженія по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, постарались воспользоваться открывающимся для нихъ свободнымъ праздничнымъ временемъ для усовершенствованія въ знаніи истинъ св. вѣры и нравственности.

— «Новости» сообщаютъ, что по ходатайству самарскаго уѣзднаго земскаго собранія открывается центральная учительская бібліотека при тамошней земской управѣ и три книжныхъ магазина при сельскихъ училищахъ самарскаго уѣзда. По этому случаю въ Министерствѣ Народнаго просвѣщенія возбужденъ общій вопросъ объ устройствѣ централь-

ныхъ учительскихъ библиотекъ въ уѣздахъ, и по этому предмету уже затребованы мѣтнія губернскихъ училищныхъ совѣтовъ и заключенія попечителей учебныхъ округовъ.

— «С.-Петербургскія Вѣдомости» передаютъ, что Министерство Иностранныхъ Дѣлъ вошло съ представленіемъ въ Государственный совѣтъ объ ассигнованіи въ его распоряженіе на 1884 годъ изъ суммъ Государственного казначейства около 28.000 рублей для покрытія расходовъ въ будущемъ году на переѣздъ воспитывающихся въ Россіи южныхъ славянъ и на содержаніе ихъ въ различныхъ русскихъ учебныхъ заведеніяхъ; въ означенной выше суммѣ заключаются также слѣдующіе расходы: а) 1.000 руб. для двѣнадцатаго славянскаго училища въ Буюндере (въ Турціи); б) 300 руб. для болгарской школы Св. Кирилла и Меодія въ Охридѣ; в) 1.200 р. для болгарской же школы въ Константинополѣ, и г) 1.500 рублей для сиропиталища въ Филиппополѣ.

— Какъ извѣстно, до настоящаго времени народныя чтенія разрѣшены только въ губернскихъ городахъ; главная же масса народа, населяющая уездные города и села, лишена возможности пользоваться этими чтеніями. Въ устраненіе такого положенія этого дѣла, нынѣ Министерствомъ Народнаго просвѣщенія внесено, какъ сообщаютъ «Русск. Вѣд.», въ комитетъ гг. министровъ представленіе объ устройствѣ народныхъ чтеній въ городахъ и селахъ.

— Таже газета сообщаетъ, что по распоряженію дѣснаго департамента въ будущемъ году, въ видахъ лучшаго дѣсоразведенія въ среднихъ и южныхъ губерніяхъ, предполагается произвести болѣе важныя и полезныя работы: 1) засывъ древесныхъ сѣмянъ на пространствахъ нѣсколькихъ тысячъ десятинъ; 2) засадку древесными саженцами также на большомъ пространствѣ; 3) взрыхленіе вырубленныхъ лѣсовъ съ сильно задерѣблою почвой съ цѣлью содѣйствовать естественному возобновленію лѣса; 4) прорубку просѣкъ, шириной въ три сажени, на протяженіи болѣе 500 верстъ; 5) проведеніе лѣсоохранительныхъ канавъ на протяженіи нѣсколькихъ десятковъ верстъ; 6) очистку просѣкъ отъ пней; 7) очистку вырубленныхъ лѣсовъ отъ остатковъ; 8) устройство новыхъ и исправленіе старыхъ дорогъ въ лѣсахъ; 9) проведеніе плуговыхъ бороздъ по границамъ лѣсовъ въ степныхъ мѣстностяхъ; 10) уборку валежника и другія тому подобныя работы, на исполненіе которыхъ потребуется много рабочихъ рукъ.

— Опубликованъ отчетъ Государственного Контроля за 1882 годъ: дѣйствительная сумма расходовъ опредѣлилась въ 711.156.862, доходовъ въ 708.668.331 рублей, вслѣдствіе чего недостатокъ оказался въ 2.488.531 руб., чрезвычайные расходы опредѣлились въ 77.214.309, доходы въ 28.014.415, слѣдовательно недостатокъ въ 49.199.894 руб. Дефицитъ обуславливается почти исключительно обязательствомъ ежегодной уплаты Государственному банку 50.000.000 рублей.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Возвращеніе германскаго наследнаго принца изъ Испаніи. Посѣщеніе имъ итальянскаго короля. Визитъ папѣ. Газетные толки и соображенія по этому поводу. Тонкинскій вопросъ. Революція въ Аннамѣ. Воинственныя приготовленія китайцевъ. Мѣры принимаемыя французскимъ правительствомъ. Испытаніе турецкаго правительства отвѣтъ у Вселенскаго патріарха привилегію. Отношенія къ этому дѣлу европейскихъ посланниковъ. Объясненія болгарскаго министра по поводу притязанія Порты уничтожить въ архатѣ. Измѣненіе болгарской конституціи. Аудиенція у султана іерусалимскаго патріарха.

— Наслѣдный принцъ германскій возвратился изъ Испаніи тѣмъ же путемъ, какимъ отправлялся туда. 2 декабря, послѣ

сердечнаго прощанія съ провожавшими его до Барселоны дѣцками и съ властями этого города, онъ отправился въ обратный путь моремъ и 4 прибылъ въ Геную, откуда послѣ краткаго отдыха выѣхалъ въ Римъ. Въ Римѣ наследный принцъ прибылъ 5 декабря, и встрѣченъ былъ, какъ королевскою фамиліей, такъ и народонаселеніемъ самымъ радушиемъ образомъ; остановился онъ въ павильонѣ Квиринала. Официальная газета римскаго правительства сдѣлала по поводу прибытія принца такое заявленіе: «Населеніе Рима и всей Италіи почтительно привѣтствуетъ германскаго принца, который прибылъ сюда съ цѣлью подтвердить дружественныя намѣренія своего родителя и еще болѣе снѣжить узы связующія обохъ монарховъ и оба народа». На другой день по прибытіи принцъ сдѣлалъ визитъ папѣ, который продолжался подчасъ. Это свиданіе съ папой очень занимало газеты и подало поводъ многимъ догадкамъ и соображеніямъ. Дѣло въ томъ, что съ политической точки зрѣнія этотъ визитъ представлялся очень деликатнымъ въ виду съ одной стороны натянутыхъ отношеній германскаго правительства къ римской куріи, вслѣдствіе и до сихъ поръ продолжающейся культурной борьбы, — а съ другой также не совсемъ дружескихъ отношеній римскаго правительства къ папѣ, который продолжаетъ считать себя узникомъ и отказывается отъ сношеній съ теперешнимъ королевскимъ правительствомъ Италіи, какъ насильственно отнявшимъ его владѣнія. Въ виду такихъ обстоятельствъ, положеніе высокаго гостя представлялось щекотливымъ. Визитъ принца папѣ нѣкоторыя газеты предають политическое значеніе въ смыслѣ шага прусскаго правительства къ примиренію съ папскою куріей. Въ подтвержденіе такого взгляда указываютъ еще на состоявшееся недавно помилованіе лимбургскаго епископа Блума, осужденнаго прежде за неповиновеніе германскимъ церковнымъ законамъ и на внесеніе партией центра въ германскомъ парламентѣ предложенія о возобновленіи 15, 16 и 18 статей конституціи, отмѣненныхъ во время культурной борьбы. Напротивъ правительственные органы смотрятъ на визитъ германскаго принца, какъ на простой актъ международной вѣжливости. Въ такой короткій срокъ визита дѣйствительно едва ли могло происходить какое либо серьезное обсужденіе политическихъ вопросовъ и дѣлъ; но съ другой стороны едва ли можно сомнѣваться и въ томъ, что стоило внимательное и вѣжливое отношеніе германскаго правительства къ папѣ должно произвести благоприятное впечатлѣніе въ Ватиканѣ, которое можетъ отозваться хорошо и на переговорахъ о церковныхъ дѣлахъ.

— Тонкинскій вопросъ, кажется, близится къ развязкѣ. Прежде всего получены тревожныя извѣстія изъ Аннама. Въ Гайфонгѣ получены изъ Гюэ извѣстія, что аннамскій король отравленъ. Революціонная партія провозгласила войну противъ Франціи. Предполагаютъ, что это движеніе вызвано китайскими эмиссарами. Телеграмма отъ губернатора Кохинхины подтверждаетъ извѣстіе о насильственной смерти короля Аннама. Помощникъ гражданскаго комиссара Шампъ не признаетъ новаго правительства и прервалъ съ нимъ официальные сношенія, но поддерживаетъ однако съ новымъ министерствомъ чисто дѣловыя сношенія. Гражданскій комиссаръ Арманъ не ѣздилъ въ Гюэ. Изъ Сайгона получена телеграмма извѣщающая, что броненосецъ «Bayard», вышедшій изъ Гюэ 13 декабря, также подтверждаетъ извѣстіе о смерти Аннамскаго короля; въ Гюэ однако не произошло никакихъ беспорядковъ. Французскому посольству не угрожаетъ де никакой опасности.

Гарнизоны Тюанана и Гюэ снабжены новымъ провіантомъ. Китайцы также дѣятельно готовятся къ войнѣ, хотя едва ли можно всё извѣстiя о ихъ военныхъ приготовленiяхъ принимать за чистую монету. Въ газетахъ пишутъ, что по указу богдыхана, вице-король Цзо-Цзунъ-Танъ назначенъ главнымъ начальникомъ морскихъ силъ въ южныхъ моряхъ. Посѣтивъ недавно Шанхай, онъ присутствовалъ на опытахъ надъ торпедами и призналъ ихъ удачными. Одинъ американскій офицеръ, состоящій на китайской службѣ, сказалъ гонконгскому губернатору, сэру Джоржу Броуну, вѣдшему недавно въ Тяньзинь, что при системѣ пловучихъ торпедъ, заграждающихъ входъ въ Шейхо, нечего опасаться нападенiя со стороны какого бы ни было флота. Въ Кантонѣ готовятся затонить нѣсколько джонокъ, нагруженныхъ камнями, чтобы положить тѣмъ преграду судоходству по рѣкѣ. Изъ Кирина (въ Манчурiи) двинуты въ Пекинъ 3,000 человекъ хорошо обученной манчжурской пѣхоты. Въ свою очередь и французское правительство принимаетъ дѣйствительныя мѣры для успешнаго хода экспедиціи. Въ палатѣ депутатовъ Рено представилъ докладъ комиссіи о новомъ тонкинскомъ кредитѣ. Комиссіи высказывается за разрѣшеніе кредита.

Въ сенатской комиссіи по тонкинскому кредиту Ферри прочелъ депешу отъ Курбе, отъ 10 декабря, извѣщающую, что французы двинулись къ Сонтаю. По словамъ «National», въ министерство поступаетъ отъ офицеровъ и солдатъ такая масса прошеній объ участіи въ Тонкинской экспедиціи, что Кампенонъ рѣшилъ брать офицеровъ исключительно изъ трехъ свободныхъ крѣпостныхъ баталіоновъ. Мило назначенъ главнокомандующимъ экспедиціоннымъ корпусомъ въ Тонкинѣ.

— Въ Константинополѣ немалую тревогу среди православнаго населенiя возбуждаютъ стремленiя Порты ограничить привилегіи константинопольскаго патріарха, которыя заключаются въ слѣдующемъ: 1) право рѣшать всё дѣла, касающіяся наслѣдствъ, духовныхъ завѣщаній и браковъ христіанскихъ подданныхъ Порты; 2) чисто политическая и уголовная юрисдикція надъ низшимъ духовенствомъ, равно какъ наблюденіе за греческими школами въ Турціи и 3) разрѣшеніе епископамъ участвовать въ провинціальныхъ совѣтахъ Оттоманской имперіи. Эти привилегіи установлены трактатомъ между Магометомъ II и его греческими подданными. Всѣ султаны, правившіе съ тѣхъ поръ, уважали эти привилегіи; парижскій трактатъ придавъ имъ международное значеніе, и Porta вторично торжественно признала ихъ въ извѣстномъ Гати-гумаюмѣ. Несмотря на это, въ прошломъ году Porta обратилась къ вселенскому патріарху съ слѣдующимъ извѣщеніемъ: всѣ дѣла, подчиненныя его юрисдикціи, переходятъ къ турецкимъ судамъ, а наблюденіе за греческими школами—къ министерству. Далѣе, у епископовъ отнималось право участвовать въ провинціальныхъ совѣтахъ. Вселенскій патріархъ, разумѣется протестовалъ противъ этихъ распоряженій, ссылаясь на свои привилегіи, и заявилъ, что онъ предпочтетъ лучше оставить свой престолъ, чѣмъ согласиться на отчужденіе своихъ привилегій. Такое отношеніе Порты къ патріарху грозитъ большими опасностями, если Porta будетъ настаивать на своемъ требованіи. Въ виду этого нѣкоторые изъ представителей европейскихъ державъ въ Константинополѣ и въ томъ числѣ лордъ Дэфферинъ рекомендовали Портѣ умѣренность относительно греческаго патріарха. Само собою понятно, что нашъ посолъ г. Нелидовъ ревностно поддерживалъ патріарха въ его справедливыхъ требованіяхъ. Точно также Porta въ послѣд-

нее время стала недружелюбно относиться и къ болгарскому экзарху, какъ и вообще къ учрежденію самостоятельнаго болгарскаго экзархата. Это обстоятельство возбудило запросъ въ народномъ болгарскомъ собраніи относительно болгарскаго экзархата и его положенiя въ Константинополѣ. Министръ Иностранныхъ дѣлъ и Исповѣданій Балабановъ заявилъ, что княжеское правительство равнодушно къ судьбѣ экзархата, коего часть составляетъ Болгарія. Слухи объ отчужденіи экзархата въ Константинополѣ, сказалъ Балабановъ, преувеличены. Вообще положеніе болгарской церкви сопряжено съ многочисленными затрудненіями, особенно въ виду ея существованiя въ различныхъ провинціяхъ. Только осторожность и терпѣніе могутъ окончательно устранить эти затрудненія. Въ заключеніе, министръ, не принимая на себя никакихъ обязательствъ, сказалъ, что правительство оставляетъ за собою полную свободу дѣйствiя въ этомъ важномъ и щекотливомъ вопросѣ.

— Изъ Софіи сообщаютъ, что народное собраніе приняло сегодня предложенныя правительствомъ измѣненiя конституціи, именно учрежденіе верхней палаты изъ 45 членовъ и палаты депутатовъ изъ ста членовъ, по одному члену на каждые 20,000 жителей. Собраніе рѣшило просить князя Александра не созывать раньше трехъ лѣтъ великаго собранія, долженствующаго обсудить эти измѣненія. Три радикальные депутата, недовольные рѣшеніемъ собранія, вышли изъ залы во время засѣданія.

— 28 ноября представлялся султану въ торжественной аудіенціи блаженнѣйшій патріархъ іерусалимскій Никодимъ. Султанъ, милостиво принявъ патріарха, пожаловалъ его орденомъ Меджидіе 1-й степени и подарилъ осыпанную брилліантами табакерку.

НАСТЫРСКОЕ ПОСЛАНІЕ ПРАВОСЛАВНАГО МИТРОПОЛИТА БОСНИИ.

Со времени австрійскаго занятiя Босніи и Герцеговины тамъ ведется усиленная католическая пропаганда для обращенiя православнаго населенiя этихъ провинцій въ католичество, что согласуется и съ видами австрійской политики въ этихъ провинціяхъ, и потому поощряется австрійскими властями. Главный дѣятель католицизма здѣсь — католическій архіепископъ Штадлеръ. Главою же православной церкви здѣсь признается православный митрополитъ Босніи Савва Косановичъ. Недавно онъ въ отвѣтъ на посланіе Штадлера обнаружилъ письмо, въ которомъ рядомъ несомнѣнныхъ фактовъ подтверждаетъ свое заявленіе о томъ, что въ Босніи ведется усиленная католическая пропаганда. Онъ сообщаетъ, что спустя три мѣсяца по водвореніи его на митрополию одинъ изъ высшихъ боснійскихъ чиновниковъ, полякъ графъ Мѣросовскій потребовалъ отъ него, митрополита, чтобы онъ вмѣстѣ со своею пастырскою перешелъ въ католицизмъ. Митрополитъ вслѣдствіе этого обратился съ жалобой къ правительству, и ему было дано удовлетвореніе, но пропаганда не прекратилась. Такъ нѣсколько времени спустя митрополитъ при объѣздѣ своей епархіи нашелъ въ мѣстечкѣ Сейчѣ у учениковъ тамошней православной школы множество экземпляровъ настырскаго посланія Штадлера и массу книгъ написанныхъ въ тенденціозно-католическомъ духѣ. Учитель этого мѣстечка силой заставлялъ православныхъ дѣтей ходить въ католическую церковь, угрожая за ослушаніе посадить ихъ въ кар-

цервь. Книги были подарены православнымъ дѣтямъ самимъ епископомъ Штадлеромъ. Митрополитъ Косановичъ отобралъ эти книги и переслалъ ихъ съ жалобой правительству, по не получивъ никакого отвѣта (!). Далѣе въ прошломъ году тотъ же епископъ обнародовалъ католическую брошюру подъ заглавіемъ *Католическая церковь*, въ коей взводятся всевозможныя клеветы на православную церковь. Книги хорватско-католическаго общества *Св. Иеронима* раздаются въ видѣ награды ученикамъ православныхъ общинныхъ школъ; причемъ пріятную обязанность эту берутъ на себя высшіе чиновники правительства.

Въ послѣднее время боснійскій митрополитъ обнародовалъ окружное посланіе, обращенное ко всему подвѣдомственному ему духовенству, приглашая его защищать свою паству отъ пропаганды. Вотъ текстъ этого замѣчательнаго посланія, какъ оное сообщается въ «Новомъ Времени»: «Черезъ дошедшія до нашего свѣдѣнія извѣстія, мы пришли къ убѣжденію, что съ недавняго времени въ Босніи появилась съ пропаганда, поставившая себя цѣлью распространеніе латинской вѣры и увеличеніе числа приверженцевъ Рима. Еслибы эта пропаганда выбрала для себя предметомъ некрещеныхъ и оставила бы насъ, сыновъ православной Восточной Церкви въ покоѣ, то мы бы не стали заботиться о ея дѣйствіи; но исторія прошлаго и личный опытъ учатъ насъ, что Римъ, съ тѣхъ поръ, какъ оный отдѣлился отъ единой истинной святой вселенской и равноапостольной церкви, никогда не переставалъ стремиться овладѣть ею и употребляетъ для этого всякіе пути и средства; съ этимъ намѣреніемъ начата и нынѣшняя пропаганда въ Босніи, прямо направленная противъ нашей мученической церкви.

«Вопстину, мы полагаемъ, все наше упованіе на Господа Бога и питаемъ полнѣйшее довѣріе къ Его всемогущему Провидѣнію; мы увѣрены также въ защитѣ его величества, нашего добраго и справедливаго императора и короля Франца-Иосифа, котораго да сохранитъ Богъ въ здравіи и благоденствіи и которому мы все православныя Босніи искренно преданы, и убѣждены, что оный не допуститъ никакого насилія противъ нашей святой вѣры. Такъ же полно увѣрены мы и въ твердости въ вѣрѣ нашего мисголюбимаго духовенства и въ его преданности нашей народной церкви, которая была воздвигнута здѣсь Св. Саввою сербскимъ. Тѣмъ не менѣе, наша архипастырская совѣтъ испытываетъ мучительныя опасенія, чтобы коварными усиліями хитрыхъ пропагандистовъ, не отступающихъ ни предъ обманомъ, ни предъ подкупомъ, часть нашего безхитростнаго и малознающаго народа, особенно слабѣйшіе и бѣднѣйшіе, не пришли въ соблазнъ и не были совращены съ истиннаго пути.

«Поэтому мы видимъ себя вынужденными обратить вниманіе вашего высокопреподобія на необходимость бодро стоять на стражѣ и сохранять паству порученную вамъ черезъ архипастырское рукоположеніе отъ Святаго Духа, поучать при всякомъ случаѣ и въ каждомъ домѣ всѣхъ, большихъ и малыхъ, старыхъ и молодыхъ, мужчинъ и женщинъ, дабы они непоколебимо оставались въ православіи, держали бы себя внѣ всякаго соприкосновенія съ агентами пропаганды и не поддавались бы ни угрозамъ, ни обѣщаніямъ. Точно также ваше высокопреподобіе должны совѣтовать молодымъ людямъ обоихъ половъ избѣгать брака съ иновѣрцами, и если кто-либо изъ православныхъ находится въ услуженіи или работѣ

у иновѣрцевъ, то родные, община и священники должны смотрѣть за этими несвѣдущими овцами, особенно, чтобы они Великимъ Постомъ исповѣдывались и причащались, и чтобы при этомъ случаѣ они получали поученіе въ вѣрѣ и наставленіе въ добромъ житіи.

Кромѣ того, особо поручаемъ вашему высокопреподобию, чтобы вы примѣчали и за собой и своимъ поведеніемъ, такъ какъ вы свѣтильникъ въ глазахъ народа и потому должны вашимъ благочестіемъ и святою жизнью подавать примѣръ ему; при совершеніи таинствъ, а всего болѣе брака и крещенія, вамъ представляется лучшей случай поучать народъ, укрѣплять его въ вѣрѣ и внушать сохраненіе скромности и супружеской вѣрности, а также благотворительности, христіанской любви и братскаго согласія.

«Стойте же бодро на стражѣ православія, такъ-какъ времена тяжелы и смутны, а изъ чужихъ странъ идетъ проповѣдь не христіанства, а папизма.

«Поручая наше духовенство и дорогой нашъ народъ милосердію Господа Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа, моливаемъ Пресвятой Богородицы: и Св. Саввы Неманича, призываемъ мы благословеніе Божіе на всю нашу паству.

«Братъ вашъ во Христѣ и богомолецъ, архіепископъ и митрополитъ Босніи *Савва*.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Изъ Волоколамскаго уѣзда.

ОСВЯЩЕНІЕ ХРАМА ВЪ СЕЛѢ СУВОРОВѢ, ВОЛОКОЛАМСКАГО УѢЗДА.

Съ архипастырскаго благословенія, 12-го ноября текущаго года, происходило торжественное освященіе храма, въ селѣ Суворовѣ,—въ честь Рождества Пресвятыя Богородицы. Наканунѣ этого дня, по порученію его высокопреосвященства, на освященіе прибылъ о. благочинный, села Бѣлой Колпи священникъ Николай Іоанновичъ Смирновъ. По прибытіи его, въ 6 часовъ вечера, начался звонъ ко всенощному бдѣнію, и молящихся во время бдѣнія было такъ много, что многіе принуждены были стоять внѣ храма. По окончаніи бдѣнія, окончившагося къ 11-ти часамъ ночи, народъ, какъ бы ожидая Свѣтлаго праздника Пасхи, всю ночь бодрствовалъ, и не зналъ какъ дожидаться утра, когда положено быть освященію восемнадцатъ лѣтъ строившагося храма. На другой день, совершена была, села Александровскаго священникомъ Стеблевымъ, въ старомъ храмѣ, ранняя Божественная литургія. Послѣ оной, въ 8 часовъ утра, начался благовѣсть къ водоосвященію; по погруженіи креста, приступили къ освященію престола, въ которомъ участвовали кромѣ о. благочиннаго и мѣстнаго священника Крылова, священники села Ботова, села Ярополча, села Александровскаго и села Буйгорода и два діакона. Когда освященіе престола кончилось, первенствующій окадивъ весь олтарь, совѣми служащими, вышелъ изъ олтаря съ крестнымъ ходомъ вокругъ храма. За тѣмъ, когда крестный ходъ приблизился въ западнымъ дверямъ, топервенствующій о. благочинный, снявъ съ головы дискосъ и во всеуслышаніе сказалъ молитву входа: и все участвующіе въ ходу, услыша эти слова, благоговѣнно оскленили себя крестнымъ знаменіемъ и вошли въ храмъ. По

входѣ въ храмъ совершена было Божественная литургія. Во время литургіи соборное служеніе, пѣніе приглашенныхъ изъ города Волоколамска, пѣвчихъ, блескъ отъ вызолоченаго иконостаса, множество горящихъ свѣчь, прекрасная живопись мѣстныхъ иконъ и самая архитектура храма, — все это, вмѣстѣ взятое, вѣдушахъ каждаго участвующаго въ это время, неволью производило чувство необъяснимой радости. Предъ началомъ молебна (по окончаніи литургіи), о. благочинный приблизился къ аналою и сказалъ рѣчь, во время которой многіе изъ предстоящихъ, слушая ее, отъ радости, что Богъ привелъ имъ дожидаться до дня освященія храма, столько лѣтъ строившагося, — плакала. Когда рѣчь кончилась, по отсутствію молебнаго пѣнія Рождеству Пресвятыя Богородицы, провозглашены діакономъ три многолѣтія: первое Государю Императору со всѣмъ Царствующимъ домою, другое — Святѣйшему Синоду и высокопреосвященнѣйшему Іоаннѣю митрополиту Московскому и Коломенскому и преосвященному Мисаилу, епископу Можайскому, и третье, освятителямъ и благотворителямъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Послѣ всего, всѣ служащіе и другіе гости, старостею церковнымъ, были приглашены въ домъ настоятеля на обѣдъ, здѣсь, при входѣ въ домъ, они были встрѣчены пѣвчими концертомъ: «Боже Царя храни». Затѣмъ, когда обѣдъ кончился, нѣкоторые изъ прихожанъ, бывшихъ на обѣдѣ, пожелали, чтобы всѣ священнослужители снова вошли въ освященный храмъ и всѣмъ соборомъ, въ знакъ особеннаго благоволенія къ нимъ Бога, помогавшаго имъ въ теченіи восемнадцати лѣтъ постройки храма при всѣхъ трудностяхъ, — отслужили благодарственный молебенъ Ему; это было исполнено ими, этимъ и окончилось торжество.

Села Буйорода свящ. Чижовъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

СВЯЩЕННИКЪ М. В. ЛЕОНОВИЧЪ.

(Некрологъ).

26-го ноября было погребеніе состоявшаго при храмѣ Снастителя священника Михаила Васильевича Леоновича. Покойный былъ сынъ дьячка, села Леонтьева, Дорогобужскаго уѣзда, Смоленской губ. Семейство его отца, кромѣ его самого, состояло изъ трехъ дочерей и двухъ сыновей. Первоначальное свое образованіе М. В. получилъ въ Вяземскомъ духовномъ училищѣ, — откуда, по окончаніи курса, въ 1871 году поступилъ въ Смоленскую духовную семинарію. Не имѣя средствъ къ содержанію, онъ обратился къ милости ректора семинаріи, архимандрита Нестора (нынѣ епископъ Смоленскій и Дорогобужскій), и вскорѣ былъ принятъ въ Аврааміевскій монастырь (находящійся близъ самой семинаріи), — гдѣ пользовался даровымъ помѣщеніемъ и скудною пищею со стола казенно-кошныхъ воспитанниковъ семинаріи. Въ то время такихъ бѣдняковъ, пріютившихся въ монастырѣ по милости ректора семинаріи, было не мало. По близости къ семинаріи эти бѣдные воспитанники сами ходили на кухню за пищею къ обѣду и ужину, — и не разъ случалось видѣть покойнаго о. Михаила при этой обязанности, поочередно исполняемой каждымъ изъ монастырскихъ воспитанниковъ. Однажды было даже такъ, что за невѣдніемъ посуды покойный о. Михаилъ въ одномъ кувшинѣ несъ къ обѣду щи, картофель и кашу. Такъ было сильно стремленіе къ образованію, — что на по-

добныя мелочи не обращалось вниманія, и всѣ были довольны своимъ положеніемъ, ибо иначе пришлось бы жить подъ открытымъ небомъ или лучше брать увольненіе изъ семинаріи. Въ этомъ случаѣ нельзя не принести чувства большой благодарности бывшему ректору семинаріи Нестору. Участіе его къ положенію воспитанниковъ проявлялось даже и въ денежной помощи; изъ своихъ собственныхъ средствъ онъ удѣлялъ каждому нуждающемуся воспитаннику и никогда не требовалъ и не напоминалъ о долгѣ. Съ благодарной памятью вспоминаютъ теперь бывшіе воспитанники монастыря о своемъ добромъ и милостивомъ ректорѣ. Въ половинѣ семинарскаго курса покойный о. Михаилъ принятъ былъ на казенное содержаніе, а въ 1877 году окончилъ курсъ съ званіемъ студента семинаріи. По окончаніи курса онъ нѣкоторое время былъ безъ должности и поэтому вынужденъ былъ поступить поца псаломщикомъ въ село Сверлоучье, Дорогобужскаго уѣзда. Здѣсь онъ заработалъ себѣ 24 руб. жалованья за полгода; — но не видя возможности какъ-нибудь улучшить свое положеніе на этой должности, въ началѣ 1878 г. онъ занялъ мѣсто надзирателя при Вяземскомъ духовномъ училищѣ. Здѣсь онъ прослужилъ полтора года, оставивъ въ своихъ товарищахъ по службѣ самое лестное о себѣ воспоминаніе. Въ 1879 г. покойный о. Михаилъ поступилъ въ число своекошныхъ студентовъ Московской духовной академіи. Въ теченіе года онъ однако настолько успѣлъ въ своихъ занятіяхъ, что былъ принятъ въ число Лаврскихъ стипендіатовъ и уже въ продолженіе всего остальнаго академическаго курса пользовался назначенной ему стипендіей. Своими способностями и прилежаніемъ онъ вскорѣ обратилъ на себя вниманіе какъ со стороны академическаго начальства такъ и со стороны студентовъ — товарищей; а своими душевными качествами онъ пріобрѣлъ себѣ искреннюю расположенность послѣднихъ. Время шло... научное образованіе покойнаго близилось уже къ концу, оканчивался уже и трудный годъ занятій надъ кандидатскимъ сочиненіемъ, — какъ вдругъ въ маѣ мѣсяцѣ 1882 г. умираетъ отецъ и осиротѣвшее семейство зоветъ къ себѣ на помощь покойнаго о. Михаила. Предоставляемъ каждому судить, съ какими чувствами усталый отъ занятій, убитый внезапнымъ горемъ, вступилъ на порогъ своего дома бѣдный сынъ бѣднаго отца, — какихъ тяжелыхъ, нравственныхъ мукъ стоило ему выдержать всю картину семейнаго горя... Измученный нравственно и физически, онъ идетъ къ епископу Нестору, въ Смоленскъ, и проситъ его преосвященство опредѣлить на мѣсто умершаго отца своего младшаго брата. Во вниманіе къ положенію семейства, добрый архипастырь согласился удовлетворить просьбѣ своего бывшаго воспитанника и вотъ семья, благодаря Бога, получила опять насущный кусокъ хлѣба. Окончавъ свои трудныя и печальныя хлопоты, — покойный о. Михаилъ возвратился въ академію. Здѣсь онъ удостоился услышать лестный отзывъ о своемъ кандидатскомъ сочиненіи и думалъ было снова взяться за работу. Но, видя себя физически и душевно разстроеннымъ, онъ бросилъ эту мысль и рѣшилъ не много отдохнуть и поберечь себя для предстоящей жизни. Сочиненіе въ прежнемъ видѣ отослано для напечатанія въ Странникѣ. Проходило время... годъ уже оканчивался и вотъ въ маѣ мѣсяцѣ 1883 г. покойный о. Михаилъ выходитъ изъ академіи съ званіемъ кандидата богословскихъ наукъ.

Теперь предстояли заботы объ устройствѣ своей судьбы. Съ жаромъ онъ принялся за это дѣло и чрезъ какіе-нибудь

три мѣсяца женился въ Москвѣ, на дочери умершаго протоіерея о. Евфимія Михайловскаго Алексинскаго, Аннѣ Евфимовнѣ, — и поступилъ священникомъ къ храму Христа Спасителя. Жена выпала на его долю съ прекрасными качествами души, — такая, которая вполне могла составить его семейное счастье; служебное положеніе давало возможность надѣяться на безбѣдное существованіе. Но только что начала расцвѣтать молодая жизнь, только что началось сладостное и трепетное біеніе сердца у молодой четы при ясномъ взорѣ на свѣтлую раскрывающуюся впереди будущность, какъ уже страшное и зловѣщее дыханіе разрушительной силы проникло въ несчастную семью. Черезъ какія-нибудь полторы недѣли послѣ посвященія бѣдный о. Михаилъ почувствовалъ себя нездоровымъ, — чѣмъ далѣе — все болѣе и болѣе, открылась наконецъ горловая чахотка, — и никакія усилія не могли предотвратить страшнаго роковаго конца. 23 ноября смерть уже приняла въ свои жестокія объятія намѣченную жертву.

Что чувствовала молодая жена во все время тяжелой болѣзни молодого мужа, — болѣзни, отравившей первые дни ихъ супружества? Что чувствовала она въ минуту роковой развязки? Можно-ли выразить страданія бѣдной, молодой женщины, еще только 18-ти лѣтъ? Можно-ли изобразить весь ужасъ молодости, въ пору своего цвѣта гибнущей подъ неотвратимыми ударами жестокой судьбы? Страшный вопль отчаянія, ужасныя истерическія рыданія, раздирающія душу всякаго зрителя — вотъ только слабыя проявленія той душевной бури, которая клокотала въ груди молодой женщины. Наше слабое перо не въ состояніи представить картину той ужасной драмы, которая разыгралась въ семьѣ молодого священника. Чувство всякаго подскажетъ и дополнитъ недостающія детали въ этой драмѣ.

Въ половинѣ 9-го часа утромъ 26-го ноября священнослужители собрались на квартирѣ умершаго священника. Началось литія. «Благослови, Владыко!»... «Господи помилуй!»... Вдругъ сильный, хватающій за душу крикъ молодой женщины «Миша!»... Какой-то трепетъ охватилъ всѣхъ присутствовавшихъ, невольная дрожь пробѣжала по всему тѣлу и мгновенно воцарилось молчаніе. Бѣдная супруга упала въ сильный обморокъ. Ее увели... Литія продолжалась... Вдругъ новый, — старческій крикъ: «Мишенька! Миша! Сыночекъ мой!» То голосъ матери, потерявшей свою дорогую надежду, убитой въ своей горячей материнской привязанности. И, Боже, какъ много и какъ сильно выражало это одно слово: «Миша!» въ устахъ молодой жены и старушки-матери!

Но вотъ подняли гробъ и съ пѣніемъ «Святый Боже» печальное шествіе направилось къ церкви Екатерины мученицы (на Ордынкѣ). Обѣдню совершалъ соборные протоіерей храма Спасителя съ пятью священниками, и 3-мя діаконами. Грустная и печальная торжественность службы, тихое и заунывное похоронное пѣніе, толпа молящихся, стоящихъ съ поникнутыми головами и набожно осѣняющихъ себя крестнымъ знаменіемъ, тишина, среди которой по временамъ слышались печальные вздохи лицъ, окружающихъ гробъ, — все это давало всякому чувствовать, что въ данную минуту совершается что-то таинственное, что-то торжественное и вмѣстѣ съ тѣмъ страшное... Видъ смерти, которая всегда производитъ на человѣка впечатлѣніе какого-то ужаса и вмѣстѣ трепетнаго благоговѣнія, которая какъ-то невольно понуждаетъ человѣка къ самоуглубленію, къ вдумчивости въ себя, — тѣмъ болѣе видъ такой ужасной смерти не могъ не

придать сознанию человѣка особенной изощренности, — дѣлалъ человѣка чуткимъ и воспримчивымъ къ явленіямъ другаго міра, — ошутительность дѣлалась острѣе и чувствомъ своимъ человѣкъ зрѣлъ соприкосновеніе двухъ міровъ... И жарко молилась толпа объ упокоеніи усопшаго... Вонъ тамъ — въ углу какой-то старичекъ тихо отираетъ рукавомъ бѣгущія по лицу слезы... Онъ что-то шепчетъ... Бѣдный, быть можетъ, онъ самъ предчувствуетъ, что скоро ему придется умереть, — и плачетъ онъ, что нѣтъ у него любящей руки, которая закрыла-бы его глаза; быть можетъ, добрый старичекъ плачетъ о насъ, молодыхъ людяхъ, которые не умѣютъ беречь своего здоровья, слишкомъ полагаются на себя и кончаютъ тѣмъ, что въ какія-нибудь 25—30 лѣтъ своей жизни оставляютъ убитую горемъ молодую жену, иногда съ дѣтьми, на произволъ судьбы, — между тѣмъ какъ онъ, старичекъ, никому не нужный, въ тягость себѣ, живетъ до глубокой и драхлой старости...

Литургія окончилась. Изъ алтаря вышли 12-ть священниковъ съ предстоятелемъ — протоіереемъ храма Спасителя и заняли мѣста по обѣ стороны гроба. Въ храмѣ была мертвая тишина... чего-то ждали, на средину вышелъ іеромонахъ о. Сергій (профес. Москов. академіи) и съ глубоко прочувствованною, сильною рѣчью обратился къ усопшему. Но не успѣлъ онъ сказать и десяти словъ, какъ вдругъ раздирающе душу крики потрясли всѣхъ присутствовавшихъ: „Боже мой, научите-же, что мнѣ дѣлать!“... Нужно-ли пояснять эти слова? Нужно-ли говорить о той боли и горечи, съ какою они вырвались изъ старческой груди матери?!.. Проповѣдникъ продолжалъ. Обрисовавъ положеніе и судьбу умершаго, онъ перешелъ къ состоянію душъ въ загробномъ мірѣ, говорилъ о таинственномъ соединеніи душъ въ томъ мірѣ и указывалъ, что это временное разъединеніе любящихъ душъ вознаградится будущимъ, тѣснѣйшимъ единеніемъ, что слѣдовательно смерть не на всегда разъединяетъ насъ другъ отъ друга. По окончаніи рѣчи началось отпѣваніе. Въ глубокомъ безмолвіи прошелъ этотъ торжественно печальный, напутственный голосъ Церкви умершему. Въ концѣ прохода, послѣ «Слава въ вышнихъ Богу» была сказана другая рѣчь, студентомъ IV курса Московской академіи А. М. Клитинымъ *). Въ этой рѣчи были высказаны послѣднія пожеланія умершему и послѣднее «прости» отъ товарищей-студентовъ... Наконецъ наступило время отдать послѣднее цѣлованіе умершему. Перо не въ состояніи передать тѣ ужасныя мученія, съ которыми молодая жена пошла на послѣдній, прощальный поцѣлуй съ умершимъ мужемъ. Съ трудомъ взяли ее отъ гроба... неистовые крики потрясли воздухъ и бѣдная упала безъ чувствъ... (такъ что говорятъ даже не было замѣтно біенія пульса). А мать? Она не могла удержаться на ногахъ при гробѣ и тутъ-же упала... Увели и эту страдалицу... Простились наконецъ и всѣ присутствовавшіе.

Вскорѣ похоронная процессія медленнымъ шагомъ потянулась отъ церкви Екатерины мученицы къ Пятницкому кладбищу. На пути служили литіи, — трезвонъ раздавался во всѣхъ

*) Нѣкоторые товарищи и друзья покойнаго о. Михаила, которые не были на погребеніи, высказывали глубокое сожалѣніе по этому поводу. Причиною же ихъ отсутствія было то, что они не могли своевременно узнать о мѣстѣ отпѣванія.

церквахъ, мимо которыхъ направлялась процессія, — встрѣчавшіеся людъ, обнажая голову, творилъ крестное знаменіе, слышались вопросы: «кого хоронятъ?», — высказывались сожалѣнія, — проносилось «царствіе небесное!» умершему... а гробъ между тѣмъ тихо и незамѣтно подвигался къ мѣсту... Вотъ уже и кладбище. Священнослужители — тѣ, которые для того опередили похоронную процессію, — встрѣтили ее у кладбища, отслужена была литія, — и вотъ гробъ тихо потянулся по направленію къ вырытой могилѣ. Вотъ и «вырытая заступомъ яма глубокая»... Началась литія... Гробъ стали опускать въ могилу... два пронзительныхъ крика: «Миша!» раздирающе пронесли въ холодномъ воздухѣ, — и наступала тишина, ужасная своимъ безмолвіемъ... Все въ какомъ-то забытій смотрѣли на падающую въ могилу землю, на гробъ, мало по малу скрывающійся подъ землею и многое, многое думалось каждому... многое говорилъ сердцу важдаго этотъ шумъ падающей земли...

А. К.

РѢЧИ У ГРОБА СВЯЩЕННИКА М. В. ЛЕОНОВИЧА.

I.

Предоставляя твоимъ добрымъ товарищамъ почтить тебя достойнымъ обстоятельнымъ словомъ, и я, твой землякъ и другъ, не могу не помянуть тебя добрымъ краткимъ словомъ, и, да не посѣтуютъ слушатели; чего не доскажу я, то договорятъ другіе, болѣе меня знающіе тебя.

Давно ли, незабвенный усоншій другъ нашъ, такъ радостно привѣтствовали мы тебя и съ окончаніемъ высшаго курса наукъ, и съ вступленіемъ въ счастливый бракъ и съ поступленіемъ на видное мѣсто священническое? Но ты прекрасно учился, женился и посвятился какъ бы для того, чтобъ чрезъ два мѣсяца потерять все! Увянуть, умереть во цвѣтѣ силъ, счастья, надеждъ на прекраснѣйшее будущее, на зарѣ новой самостоятельной жизни, таить и угасать на рукахъ юной супруги, отравлять медовые мѣсяцы жгучею болью, горечью предстоящей смерти, смѣнить такъ скоро вѣнецъ брачный вѣнцомъ погребальнымъ, ложе брачное смертнымъ одромъ, оставить вдовою юную подругу, не бывшую, можно сказать, женою, погубить столько заботъ и жертвъ, предпринятыхъ добрыми для устроения семейнаго вашего счастья, — что можетъ быть печальнѣе, ужаснѣе этого! А двѣ бѣдныя осиротѣвшія семьи твои? Та и другая недавно лишилась отца семейства, а въ тебѣ онѣ лишаются того, кто могъ замѣнить для нихъ роднаго отца! Всего-жъ болѣе теряетъ въ тебѣ прежняя родная семья, для которой ты былъ единственною опорой, отрадою, честью, гордостью и которая теперь остается съ четырнадцатилѣтнимъ мальчикомъ, хозяиномъ дома! Съ тобою она, повидимому, теряетъ все!

Но «по множеству болѣзней въ сердцѣ твоёмъ и ихъ, утѣшенія Господни возвеселятъ души ваши. Старость не многолѣтна, ниже въ числѣ лѣтъ считается; сѣдина мудрости и житіе нескверно — возрастъ старости». Сколько мы знаемъ тебя по умной, задушевной бесѣдѣ и по сочиненіямъ твоимъ, ты въ юношескихъ лѣтахъ выработалъ убѣжденія и взгляды далеко не юношескіе, зрѣлые, опытные, свойственные, можно сказать, сѣдинѣ мудрости и житію нескверну, (чему много способствовала училищная служба твоя). Въ тебѣ и тѣни не было отрицательныхъ и легкомысленныхъ отношеній къ обрядности и учрежденіямъ церковнымъ, надъ которыми любить такъ поострить нынѣшняя молодежь; съ зрѣлостію и твер-

достію мужа ты стоялъ выше всехъ вѣяній и прираженій времени. Возвышенный и обширный кругозоръ мысли, цѣльность міровоззрѣнія и склада душевнаго, чувство мѣры и приличія во всемъ, строгій тактъ въ словѣ и дѣлѣ, рѣчь простая, сердечная, словоохотливая, но дѣловитая, сильная, убѣдительная, мудрость не книжная только и научная, за предстоящій печатный трудъ готовившая уже тебѣ высшую ученую степень, но «жизненная, практическая, кроткая, мирная, исполненная благожелательства и помощи къ роднымъ и товарищамъ; самый даже ви́шній видъ статный, стройный, изящный, обликъ блѣдный и изнуренный съ идеальными чертами лица, взоръ то самозаглубленный и сосредоточенный, то свѣтившійся ясностію сознанія, добротою и ласковостію къ другимъ, то скрывавшій какую-то строгость къ себѣ, пламенную ревность къ долгу; быстрота, энергія и въ то же время мѣрность въ движеніи и во всей фигурѣ — когда крѣпкой и мускулистой — все обличало въ тебѣ чело-вѣка духа и идеи, мужа добра и правды, сложившагося нравственно крѣпче и старше лѣтъ своихъ, (за что мы такъ любили и уважали тебя). Ты созрѣлъ для вѣчности и, какъ ни рано, по видимому, покинулъ насъ, но Господь взялъ тебя къ себѣ, вѣрно, въ лучшую для духовнаго преусушанія пору. «Подлше пожилъ бы, скажете вы, еще лучше, зрѣлѣе былъ бы для вѣчной жизни?» Но Господь намѣренія приѣмлетъ и желанія цѣлуется, одинъ часъ работавшихъ Ему вознаграждаетъ такъ же, какъ и весь день трудившихся для Него. Каждого Онъ возьметъ изъ среды живыхъ въ самую благовременную пору. Этихъ добрыхъ задатковъ и стремленій и обнаруженій ихъ въ твоей недолговѣчной жизни, вѣрно, вполне достаточно для приготовленія тебя къ вѣчной жизни такимъ именно, лучше какого едва ли ты могъ быть, сколько бы ни жилъ здѣсь. И чѣмъ больше было въ тебѣ задатковъ религіозныхъ, чѣмъ болѣе вѣры и упованія, тѣмъ болѣе несповѣдимыхъ судьбъ проявляетъ надъ тобою Господь. И памъ, не вдаваясь въ недоумѣнные вопросы, за чѣмъ ты такъ рано покинулъ насъ и сиротъ своихъ, остается превклониться предъ несповѣдимостію сихъ судьбъ, памятуя, что «блаженни не видяшіе, но вѣрующіе». Священнослужитель не по званію только, но и по призванію, ты былъ бы такимъ же учительнымъ и по жизни назидательнымъ пастыремъ церкви, какимъ ты былъ воспитателемъ въ школахъ низшей и какимъ надѣялись видѣть тебя все, знавшіе тебя въ школахъ высшей. Но вмѣсто того, чтобъ другихъ поучать у алтаря Господня; тебѣ суждено поучаться и просвѣщаться отъ умныхъ Силъ, отъ святыхъ Божіихъ, отъ присѣдающей престолу Господню Премудрости Упостасной, высочайшей, безпредѣльной. Мы здѣсь видимъ ее, яко зеркаломъ въ гаданіи, отыскиваемъ съ такими трудами и усиліями, а ты будешь созерцать ее лицомъ къ лицу. Свѣтъ жъ ты намъ этимъ свѣтомъ, съ высоты горняго міра! Священнодѣйствовать, послѣ семи литургій твоихъ въ величественномъ храмѣ Христа Спасителя, суждено тебѣ также въ нерукотворной церкви первородныхъ, на небесѣхъ написанныхъ. И вѣруемъ и уповаемъ, что недавно полученная тобою благодать священства савшкомъ чиста и дѣйствительна, чтобъ не восхитить тебя къ священному лику избранныхъ. Предсмертное какъ бы посвященіе твое въ священный санъ — такой же чистый, неомраченный залогъ для блаженной жизни, какъ ангельскій чинъ и схима, въ какой облакаются иные предъ самою смертію. Вновь посвященный священникъ, по Златоусту, есть Ангелъ Господень: и ты священнодѣйствовалъ,

какъ Ангель Господень, въ незримомъ сослуженіи Ангеловъ, свѣтлый радостный, одухотворенный, нравственно преображенный! Каждый разъ и предъ смертію ты приобщался св. Тайнамъ Христовымъ «съ чистою совѣстію, въ веселіи Божественномъ, ощущая блаженную сладость пришествія Христова и оподченія окрестить тебя Ангеловъ Божіихъ». Коль краты радости и сладости будутъ священнодѣйствія молитвъ твоихъ у престола небснаго, предъ Богомъ и Ангелами! И какъ ни счастливо устроилась была твоя судьба здѣсь, но тамъ, въ иной жизни, надѣмся, лучше тебѣ будетъ. Молись же о насъ у престола Вседержителя, уравни насъ на пути къ царствію Христову, какъ мы будемъ молиться о тебѣ здѣсь и приносить тебѣ безкровную жертву у алтаря Господня, да вси едино будемъ съ Господомъ Спасителемъ, да соединимся съ Нимъ, какъ вѣтвь съ лозою, да будетъ Онъ для всѣхъ насъ свѣтомъ, животомъ, покровомъ, жилищемъ!

Отсутствуя отъ насъ тѣломъ, ты будешь присущъ духомъ, въ особенности съ избранницею сердца твоего, осиротѣвшею супругою. Не напрасно жъ вы возлюбили другъ друга такою пламенною, чистою, дѣвственною любовію; не случай, не искательство, а Самъ Господь соединилъ васъ; эта любовь «никогда не отпадетъ». Въ ней самый надежный залогъ общенія вашего въ духѣ чрезъ всю земную жизнь до свиданія и единенія въ загробной жизни. «Кто любитъ Меня, говорилъ Спаситель ученикамъ предъ отшествіемъ Своимъ отъ міра, тотъ возлюбленъ Дбудеть Отцемъ Моимъ, къ тому Мы придемъ и обитель сотворимъ»; указуя на завѣтъ взаимной любви другъ къ другу, Спаситель продолжалъ: міръ не увидитъ Меня, а вы узрите Меня, потому что Я живу въ васъ и вы живете во Мнѣ. . . Да будутъ всѣ они, любяще и вѣрующіе, едино въ Насъ, яко же Ты во Мнѣ и А:ъ въ Тебѣ». И ты, юная вдовица, любя Бога, какъ любилъ Его твой достойный супругъ и какъ любили вы и будете любить другъ друга, во имя Бога, возлюблена будешь Отцемъ Небеснымъ, и Онъ, Отецъ Небесный и Сынъ, придутъ въ вамъ, обитель у васъ сотворятъ, сольютъ васъ въ одну душу и сердце, (не нарушая, конечно, личности, особенности) въ одно духовное жилище для себя: и вы такъ же соединены будете другъ съ другомъ въ духѣ, какъ въ той или другой душѣ вашей будетъ заедно обитать Троицкое Божество, Отецъ, Сынъ... Будете жить въ Богѣ, какъ жили вы другъ въ другѣ, взаимно себя восполняя, и, по разлукѣ, станете жить въ Богѣ даже болѣе, чѣмъ сколько жили вы другъ въ другѣ: и Богъ будетъ жить въ васъ, и вы, ощущая близость присутствія Бога, какъ бы видя и осязая Его, будете видѣть въ Немъ, въ духѣ вашемъ, и другъ друга и такъ сладостно и близко, какъ видѣли вы одинъ другаго наяву, съ глаза на глаза. Духъ важнѣе тѣла и единеніе и лицезрѣніе въ духѣ, предъ лицомъ Самого Бога, въ общеніи вѣчныхъ благъ и радостей, полнѣе и сладостнѣе общенія или свиданія чувственнаго, внѣшняго, часто избѣгаемаго, суетнаго превратнаго. Словомъ, въ Немъ, въ Богѣ, чрезъ чистую и святую любовь вашу, вы будете едино другъ съ другомъ, общники всеблаженнаго единенія, какое существуетъ въ Троицкомъ Божествѣ. Да и въ обыкновенномъ порядкѣ вещей, кого любишь всею душою, о томъ постоянно почти думаешь, того объемлешь всею чувствами и помыслами, въ того влагаешь свое сердце, душу. Даже любя страстно какой либо предметъ, занятіе, влагаешь въ него, какъ говорится, всю душу свою, все существо свое. Любя пламенно другъ

друга, витая одинъ возлѣ другаго всею помыслами и чувствами, объемля себя взаимно, вы душою и сердцемъ будете находиться одинъ около другаго, какъ бы слышать, ощущать, осязать другъ друга. А любя взаимно и живя въ Богѣ и для Бога, вы въ духѣ будете видѣть и осязать другъ друга во свѣтѣ лица Божія, всерадостномъ, всеблаженномъ, переполняющемъ все существо ваше. А если присоединить сюда молитву вѣрующихъ сердецъ, эту бесѣду души съ Богомъ, то бесѣдуя съ Богомъ другъ о другѣ, вопія къ Нему о своихъ нуждахъ, изливая предъ Нимъ свои скорби и радости, можно бесѣдовать въ душѣ и другъ съ другомъ, не членораздѣльными, конечно, звуками, но языкомъ сердца, сердцемъ сердцу подавая вѣсть, и при томъ предъ лицомъ Бога, при посредствѣ таинственныхъ глаголовъ Самого Бога, сладчайшихъ, животворныхъ. Какая неизмѣримая честь, милость и радость! Это духовно-благодатное общеніе или лицезрѣніе душъ—не то, что видѣніе душъ изъ царства мертвыхъ, являющихся въ тончайшихъ чертахъ тѣлеснаго ихъ облика, (наприм. спиритамъ). И здѣсь притягательная сила для вызова душъ умершихъ кроется въ любви къ нимъ живыхъ, но эта любовь безъ молитвы и преданности Тому, въ чьихъ рукахъ власть надъ жизнью и смертію, ведетъ не рѣдко къ призракамъ и обманамъ, устрояемымъ духами тьмы. Не безъ опасности была и ваша земная любовь другъ къ другу. Здѣсь, въ земной жизни вы могли бы перелюбить другъ друга, возлюбить одинъ другаго паче Бога: и вотъ сокрушается одинъ кумиръ, разрушается тѣлесный остоѣтъ этотъ, чтобъ вы всецѣло преданы были одушевлявшему его духу и Тому, Кто вложилъ въ него безсмертный этотъ духъ. Хороша супружеская жизнь на землѣ, отрадно видимое, чувственное общеніе: но внутреннее тѣснѣйшее общеніе ваше въ духѣ; во имя любви, молитвы, вѣры предъ лицомъ Троицкаго Божества, въ общеніи Ангеловъ и святыхъ, это—такое блаженство, какого «око не видѣ, ухо не слыша». Не говорите, что это слишкомъ мистично, трудно, не возможно: для любви, молитвы и вѣры все возможно, и повѣрьте тѣмъ, кто въ большей или меньшей мѣрѣ сами все это испытали, пережили, почувствовали, проживъ въ супружествѣ не годы и десятилѣтія, а мѣсяцы и недѣли. Богъ дастъ, переживешь и почувствуешь это и ты, юная вдовица, и въ самой печали ощутишь вкусъ радости, чистой, возвышенной, сладостной, безпредѣльной.

Утѣшитъ Господь и всѣхъ сиротствующихъ. Однихъ изъ этихъ сиротствующихъ «отецъ и мати оставиша, но Господь воспріялъ» и въ поочетельныхъ родныхъ уготовалъ для нихъ отца и мать. Не оставитъ Отецъ сиротъ и бѣднѣйшихъ многочисленныхъ сиротъ самого усоншаго эту безутѣшно-плачущую мать, сестеръ, братьевъ: у Бога нѣтъ сиротъ, свыше силъ Онъ не посылаетъ человеку испытанія. И имъ Онъ пошлетъ милостивыхъ покровителей въ тѣхъ, въ комъ они и не ожидали.

Да утѣшитъ Онъ всѣхъ насъ и да учинитъ душу усоншаго въ селеніяхъ праведныхъ!

II.

Грустно и тяжело, когда смерть отнимаетъ у родителей нѣжное дорогое и любимое дитя;—когда смерть разитъ человека, не исполнившаго своихъ семейныхъ обязанностей,—не давшаго своей семьѣ мало-мальски достаточныхъ средствъ въ жизни, грустно видѣть смерть юноши, прошедшаго только еще полпути своей школьной жизни; но несравненно грустнѣе и тяжелѣе видѣть, какъ нещадная коса ужасной смерти

разить товарища и друга, еще полного молодыхъ силъ и свѣтлыхъ надеждъ,—товарища, который уже достигъ своей цѣли и только что началъ пользоваться плодами своихъ трудовъ. Не прошло и полгода съ того времени, какъ нашъ другъ окончилъ свое высшее образованіе,—а уже могла приниматься его въ свои холодныя объятія. Не успѣлъ еще освоиться, какъ слѣдуетъ, съ своимъ новымъ положеніемъ, насладиться радостями тихой, семейной жизни, а уже смерть быстро и жестоко разитъ молодую силу. Господи, что можетъ быть ужаснѣе? Что достойнѣе сожалѣнія?!

Дорогой другъ! Страшныя и торжественныя минуты, которыя мы переживаемъ здѣсь, у твоего гроба невольно смиряютъ нашу душу, смягчаютъ наше сердце, прости! подчасъ гордое и непокорливое,—и мы съ трепетомъ взираемъ на тебя вступающаго за порогъ вѣчности. Мы какъ бы чувствуемъ дыханіе какой то высшей, неземной силы, чувствуемъ присутствіе вѣчности и страхъ обнимаетъ наше сердце. Мы сами дѣлаемся свидѣтелями и участниками твоей торжественной и таинственной минуты. Пусть же въ благоуханіе церковныхъ о тебѣ молитвъ взойдутъ предъ царя Небеснаго и молитвы твоихъ друзей и товарищей объ упокоеніи души твоей въ нѣдрахъ Авраама! Пусть милосердый Господь Богъ воздастъ тебѣ небесными благами за то добро, которое ты дѣлалъ товарищамъ и друзьямъ по своей любви и чистосердечію. Пусть каждая капля твоей любви, которую ты удѣлялъ всемъ намъ, принесетъ вторичный плодъ въ обителяхъ Отца Небеснаго. Пусть и среди людей, среди товарищей и друзей, вѣчная память будетъ твоимъ добрымъ и благомъ намѣреніемъ, тѣмъ частицамъ добра, которыя ты удѣлялъ кому либо изъ своего сердца. Вѣчная память тебѣ, дорогому другу нашему! Кто изъ насъ не помнитъ тѣхъ пріятныхъ и дружескихъ бесѣдъ, которыя ты раздѣлялъ съ нами? Бывало, собравшись, бодро и смѣло смотримъ мы въ ожидающее насъ будущее, строимъ смѣлые планы, судимъ и толкуемъ горячо, даже не разъ бывало и поспоримъ, но не всегда ли у насъ все это оканчивалось мирно и дружно, и солнце не заходило во гнѣвъ нашѣмъ? Кто изъ насъ не помнитъ, какъ бывало въ трудныхъ обстоятельствахъ мы другъ другу старались подавать совѣты и ты не разъ выручалъ кого либо изъ насъ своимъ добрымъ словомъ и при вѣтомъ? А кто забудетъ послѣднія минуты прощанія съ тобой, мы отпускали тебя въ жизнь съ благими пожеланіями,—когда, привѣтствуя зарю твоей самостоятельной жизни,—въ своихъ послѣднихъ объятіяхъ и прощальномъ поцѣлуѣ мы свидѣтельствовали тебѣ искреннее и братское пожеланіе счастья и успѣховъ въ жизни? Кто изъ насъ забудетъ твои полныя дружескихъ чувствъ пожеланія и намъ успѣховъ въ научныхъ занятіяхъ и счастливаго будущаго? Увы! наши пожеланія не исполнились! Господь Богъ рѣшилъ иначе и намъ, грѣшнымъ людямъ, не позволительно проникать въ неисповѣдимыя тайны Его судьбы. Въ безмолвномъ трепетѣ мы отступаемъ предъ этой великой и страшной тайной.

Прости—же насъ, добрый товарищъ, если мы когда либо тебя обидѣли или оскорбили и, какъ служитель алтаря, помолись за насъ грѣшныхъ предъ лицомъ Господа Бога.

Уновой, Господе, душу новопреставленнаго раба Твоего іерея Михаила!

ПРОТОІЕРЕИ М. В. СПАССКІЙ.
НЕКРОЛОГЪ.

Ноября 24 скончался настоятель Воскресенской, села Васильевскаго, церкви—Коломенскаго уѣзда—протоіерей и благочинный Михаилъ Васильевичъ Спасскій, 73 лѣтъ отъ рода. Почившій былъ сынъ священника, студентъ Рязанской духовной семинаріи, выпуска 1832 года. Вѣдность была удѣломъ почившаго, съ колыбели до гроба. Когда онъ учился въ семинаріи, то отецъ его, имѣвшій 4 сыновей и 4 дочерей, могъ удѣлять ему только десять руб. ассигн. въ треть. На эту сумму семинаристъ Спасскій долженъ былъ нанимать квартиру и столъ имѣть. По окончаніи курса, отправившись пѣшкомъ въ Московскую губернію, къ одному своему родственнику, онъ водимый Промысломъ Божиимъ, остановился отдохнуть у одной священнической вдовы, имѣвшей дочь. Студенту Спасскому дѣвица-сирота понравилась и онъ, при участіи къ сиротѣ—матери въ Бозѣ почившаго митрополита Фларета, поступилъ въ Московскую губернію и былъ, мая 6 дня 1833 года, рукоположенъ во священника къ Христо-рождественской, что на погостѣ Борзцовѣ, церкви. Взявши за невѣстою своею деньгами только сто руб. ассигн. и затративъ ихъ на неизбежныя расходы при свадьбѣ и при посвященіи, новорукоположенный священникъ Спасскій, получивши ставленную грамоту, долженъ былъ отправиться изъ Москвы къ мѣсту своего новаго жительства, верстъ сто, пѣшкомъ и безъ денегъ; но надъ нимъ сжалился одинъ урожденецъ села Борзцова, досточтимый отецъ протоіерей І. М. Б., бывшій въ то время діакономъ въ Москвѣ: сей благодѣтель далъ нужную для дороги сумму.—Почившій обладалъ замѣчательнымъ краснорѣчіемъ: его слушали въ сладость не одни крестьяне, но и дворяне, графы и князья; почему ему недолго пришлось жить въ бѣдѣвшемъ мѣстѣ. Въ мартѣ 1834 года, онъ, по желанію помѣщиковъ села Петровскаго, Бронницкаго уѣзда, былъ переведенъ въ это село, болѣе достаточное. Изъ Петровскаго, по желанію графа и графини С., почившій былъ перемѣщенъ въ мартѣ 1850 г. въ село Васильевское. Изъ одного прихода въ другой прихожане провожали его съ любовью и благожеланіями, которыми онъ и пользовался до самой смерти. За честную, трезвую жизнь и замѣчательный умъ, почившаго не оставляли вниманіемъ общество и начальство. Такъ онъ состоялъ общимъ духовникомъ съ 1848 г. до 1856 г., когда епархіальному начальству угодно было назначить его благочиннымъ, а за тѣмъ, наградивъ его набедренникомъ, орденомъ св. Анны 3-я ст., скуфьею, камидавкою и наперснымъ крестомъ,—возвести въ санъ протоіерея. Пять трехлѣтій былъ избираемъ онъ въ гласныя и нѣсколько лѣтъ состоялъ членомъ училищнаго совѣта. Въ память 25 лѣтій благочинническаго служенія, подвѣдомственное духовенство поднесло ему св. икону, а въ память 50 лѣтій священства—наперстный съ украшеніями крестъ.—Почившій былъ мужъ труда до самой кончины. За недѣлю до своей смерти, вечеромъ совершать молитву уже не могъ стоя, а утромъ сѣдѣлъ вѣхать или въ приходское училище, гдѣ онъ законоучительствовалъ, или въ приходъ, для исправленія требъ, а потомъ нашелъ силы обозрѣть подвѣдомственную церковь, находящуюся на разстояніи 50 верстъ: всѣ эти труды покончилъ онъ до смерти за 4 дня, въ которые читалъ духовные журналы (любимое занятіе вмѣсто отдыха). Затѣмъ, за сутки до смерти, онъ попросилъ привезти духовника. Послѣ елеосвященія нѣсколько часовъ пробѣдствовалъ съ дѣтьми, только на латинскомъ и греческомъ языкахъ, которыхъ онъ былъ большой знатокъ; часа за два до кончины смолкъ—и смолкъ на вѣки. Ко гробу почившаго собрались 10 священниковъ и 5 оо. диаконовъ, которые, подъ предводительствомъ о. архимандрита коломенскаго Новодеутина монастыря при огромномъ стеченіи народа и совершили 27 ноября огняваніе, почтивъ память усопшаго, кто—теплымъ словомъ, кто—задушевною рѣчью,—кто горькими слезами.—Послѣ почившаго осталось довольно наслѣдства: прихожанамъ—трезвость, любовь и безкорыстіе; дѣтямъ—честное, незапятнанное имя; подвѣдомственному духовенству—миръ, который поддерживаемъ былъ въ теченіи 27 лѣтъ, а приемни-

ку, по должности благочиннаго, цѣлый архивъ дѣлъ, которыя печившій блюлъ, какъ свое око п, съ ущербомъ для своего имущества, вытаскивалъ ихъ во время, бывшего въ 1869 году пожара.

Декабря 5 дня,
1883 года.

С. Л. Д.

ОТЪ СОВѢТА ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Въ воскресенье 18 декабря въ 1 часть дня въ залѣ епархіальной библиотеки, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ, имѣеть быть годичное собраніе членовъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія.

Предъ началомъ собранія будетъ совершено молебствіе Пресвятой Троицѣ.

Въ собраніи будутъ прочитаны:

1) Секретаремъ Общества годичной отчетъ о дѣятельности Общества любителей духовнаго просвѣщенія.

2) Дѣйствительнымъ членомъ, священникомъ И. Д. Петропавловскимъ статья: о саморазложеніи матеріализма.

Члены Общества и лица, сочувствующія задачамъ и дѣятельности Общества симъ приглашаются.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ВИѢАНСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ.

При Виѣанской семинаріи вакантно мѣсто эконома. Желающіе занять мѣсто имѣють заявить желаніе въ правленіе семинаріи. Срокъ принятія объявленій до 25 числа декабря.

ВОСКРЕСНЫЯ СОВЕСѢДОВАНІЯ ВЪ ПРИХОДСКИХЪ ЦЕРКВАХЪ.

11 сего декабря воскресныя собесѣдованія съ народомъ будутъ происходить въ слѣдующихъ приходскихъ церквахъ:

1) Въ Петропавловской, на Якиманкѣ, съ 11 часовъ утра.

2) Въ Богоявленской, что въ Дорогомиловской слободѣ, съ 5 часовъ вечера.

2) Въ Троицко-Зубовской, на Пречистенкѣ, съ 5 часовъ вечера.

4) Въ Спасской, по Срѣтенкѣ, съ 5 часовъ вечера.

БЕСѢДА СО СТАРООБРЯДЦАМИ ВЪ СЕМИНАРСКОЙ ЦЕРКВИ.

Бесѣда со старообрядцами въ Семинарской церкви сегодня, въ Воскресенье 11 Декабря, съ 3 часовъ дня. Господь и Богъ нашъ Иисусъ Христосъ содѣлалъ спасеніе наше крестомъ. По сему св. Церковь употребляетъ образъ креста Христова при совершеніи таинствъ, чрезъ который содѣлывается наше спасеніе, и каждому Христіанину повелѣваетъ изображать его на себѣ рукою для освященія. Сложеніе же перстовъ, которымъ изображается крестъ, есть орудіе изображенія крестнаго знаменія, а не самое крестное знаменіе. Какое же основаніе имѣють старообрядцы двуперстное сложеніе именовать крестомъ и приписывать ему силу креста? На бесѣдѣ будутъ показаны древнія рукописныя книги, удостоверяющія древность обрядовъ Православной Церкви.

Вышла и раздается подписчикамъ ноябрьская книга Чтеній въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія. Содержаніе ея слѣдующее:

Свидѣтельство Юянина Предтечи о первенствѣ бытія и служенія Мессіи. *Николай Троицкаго.*

Греческая Бормчая книга (Пидалионъ). *И. Никольскаго.*

Характеръ отношеній Россіи къ православному Востоку въ XVI и XVII столѣтіяхъ. Гл. II; учрежденіе въ Россіи патриаршества. *Н. Каптерева.*

Очерки изъ исторіи Русской церкви въ домонгольскій періодъ (988—1237) Состояніе богослуженія. *А. Добролюбова.*

Церковное иностранное обозрѣніе. Иностранныя сношенія старокатоликовъ. Замѣтки о старокатолицизмѣ. Епископъ Линкольнъ—о настоящемъ религіозномъ состояніи на материкѣ Европы. Галландскіе старокатолики. Современное Итальянское духовенство. Изъ воспоминаній о посѣщеніи Пальмеромъ русской Церкви въ 1840—41 гг. Взглядъ грековъ на старокатолическое движеніе. Нѣмецкіе старокатолики въ Россіи. Воскресные дни и чтеніе Библии въ Греціи. *Соб. Иеромонаха Никифора.*

Въ приложеніи: Посланіе Тарасія, святаѣшаго патриарха Константинополя, новаго Рима, къ Адриану, папѣ древняго Рима.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я

„ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ въ 1884 году

будетъ издаваться на прежнихъ основаніяхъ.

Подписная цѣна на годовое изданіе съ пересылкою 7 руб. Подписка принимается: въ *Москву*, у редактора журнала, протоіерея при церкви Θεодора Студита, у Никитскихъ воротъ, П. А. Преображенскаго, и у извѣстныхъ книгопродавцевъ, въ *Петербургѣ*—въ книжномъ магазинѣ *Тузова*. Иногородные благоволятъ адресоваться *исключительно* такъ: въ редакцію „Православнаго Обозрѣнія“ въ *Москвѣ*.

Просимъ обратить особенное вниманіе: желая облегчить пополненіе церковныхъ библиотекъ и библиотекъ учебныхъ заведеній духовнаго вѣдомства и министерства народнаго просвѣщенія, для коихъ „Православное Обозрѣніе“ рекомендовано учебнымъ начальствомъ, редакція „Православнаго Обозрѣнія“ находитъ возможнымъ доставить подписчикамъ это изданіе за 1877, 1878, 1879, 1880 и 1881 гг. по слѣдующимъ пониженнымъ цѣнамъ: для выпивающихъ его за одинъ какой-либо годъ—пять руб., за два года—семь руб., за три—десять руб., за четыре—тринадцать руб., за пять лѣтъ—пятнадцать рублей съ пересылкою.

ВЪ РЕДАКЦІИ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ:

Оставшіяся въ небольшомъ количествѣ экземпляровъ *Писанія мужей апостольскихъ, изданныя въ русскомъ переводѣ* со введеньями и примѣчаніями къ нимъ сваш П. А. Преображенскаго. Цѣна съ пересылкою 2 р. Кромѣ того:

1) *Указатель* къ „Православному Обозрѣнію“ за одиннадцать лѣтъ 1860—1870 гг. составленный П. А. Ефремовымъ. Цѣна Указателя 75 р., съ пересылкою 1 р.

2) *Псалтирь* въ новомъ славянскомъ переводѣ Амвросія архіепископа московскаго. Москва 1878 г. Цѣна 50 к.

Редакторъ протоіерей П. Преображенскій.

открыта подписка

на

ЛИТЕРАТУРНО-УЧЕБНЫЙ И ПОЛИТИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЬ

В Ъ К Ъ

(годъ третій)

«Вѣкъ» будетъ издаваться въ будущемъ 1884-мъ году по той же программѣ и на тѣхъ же условіяхъ, какъ и въ предшествовавшіе два года.

Подписная цѣна за 12-ть книгъ въ годъ, съ портретами выдающихся дѣятелей: 16 руб. съ пересылкою; съ доставкою въ С.-Петербургъ—15 р. Полгода—8 р. Съ январской книги журнала будутъ печататься: «Искальченный»—романъ В. Никитина. «Аракевщина».—историческій романъ, въ 4-хъ частяхъ, М. А. Филиппова. «Ужасная ночь», разсказъ Г. Богрова. «Эпизодъ изъ жизни Богдана Хмѣльницкаго»—В. И. Любича-Романовича. «Записки Сергія Алексѣевича Тучкова», приведенныя въ порядокъ бывшимъ московскимъ генералъ-губернаторомъ П. А. Тучковымъ. «Маркизь де Сенъ Валье» (le roi s'a puse) Виктора Гюго, переводъ рифмованными стихами Н. Веригина. «Птица небесная»—повѣсть К. Фофонова. «Каждому свое», изъ воспоминаній К. Градовскаго. Кромѣ того будутъ помѣщены: Повѣсть С. Долгиной, бытовые и историческіе разсказы: А. Шардина, Козьмы Пруткова и Н. Шарченко. Драма А. Берсеѣева. Научныя статьи: «Наши новые беллетристы», «Значеніе Сатиры», «И. С. Тургеневъ и Л. Толстой», «Изъ исторіи русскаго просвѣщенія», «Эволюціонная теорія». Для иностраннаго отдѣла имѣются романы—съ шведскаго, французскаго, нѣмецкаго и англійскаго, лучшихъ современныхъ писателей и многія другія статьи.

Кромѣ того, редакція будетъ печатать въ теченіи 1884 года:

1) Никогда не изданныя два письма Гоголя, по поводу нападокъ на него за отпечатаніе имъ «писемъ его къ друзьямъ».

2) Письма: графа Сперанскаго, фельдмаршала князя М. С. Воронцова, Ал. Скарлатовича-Стурзы, Павскаго, Бодинаскаго, Иггодина, барона Корфа, Снегирева, Сахарова, Максимовича, В. В. Богданова, Кочетова, двухъ Новицкихъ, О. Михайловича, Ан. П. Муравьева и многихъ другихъ дѣятелей сороковыхъ и пятидесятихъ годовъ къ знаменитому проповѣднику, писателю и ученому архіепископу Иннокентію.

Примѣчаніе. Эти драгоценныя документы предназначены для Сиб. Императорской публичной библиотеки.

3) Посмертные труды и переписка П. А. Муравьева (автора «Путешествія къ св. мѣстамъ»).

Главная контора въ С.-Петербургѣ, у Обухова моста, по Фонтанкѣ, д. 93, кв. 16. Издатель-редакторъ М. А. Филипповъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1884 ГОДЪ.
НА ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ
„ВОСТОКЪ“.

(Органъ православныхъ восточныхъ народовъ, издается съ 1879 г.
безъ предварительной цензуры).
За годъ съ достав. и пересыл. 8 р.; за полг. 4 р. 50 к.

Для загранич. подписчиковъ. 10 р.
Подписка принимается въ Москвѣ въ редакціи газеты «Востокъ»,
у Малаго Каменнаго моста, д. Полякова, въ Одессѣ у Н. Ю. Ву-
чина, на Итальянской улицѣ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ
ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

1884. — ДВѢНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ — 1884.

Всѣмъ подписчикамъ въ теченіи года вышлется:

- 1) 52 еженедѣльныхъ номера каждый въ два большихъ печатныхъ листа съ 5 — 6 рисунками въ текстѣ.
- 2) 12 ежемѣсячныхъ книжекъ въ 8-ю долю, объемомъ въ 10 печатныхъ листовъ.
- 3) 12 ежемѣсячныхъ номеровъ „Парижскихъ модъ“.
- 4) Бесплатная премія, — олеографія съ картины извѣстнаго художника В. А. Маковского.

„МАЛОРОССІЙСКІЙ ДѢВИЧНИКЪ“.

(Размѣръ преміи: 20 верш. длины и 13 верш. ширины).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкой пересылкой:

Безъ доставки и пересылки:

За годъ 8 р., за полгода 4 р. 50 к. За годъ 6 р. 60 к., за полгода 4 р.

За границу: за годъ—12 руб., за полгода—6 руб.

За пересылку преміи страховою посылкою 60 к.

Адресъ конторы и редакціи журнала: С. Петербургъ, уль Николаевской и Колокольной, домъ Боборыкиной.

Для помѣщенія въ 1884 г. редакція уже имѣетъ слѣдующія произведенія: А. Михайлова, «И золотомъ и молотомъ», ром.; его же, «Изъ міра довольства и благополучія», рядъ разсказовъ; Н. Лѣскова, «Отборное зерно» (комическая трилогія); Евгенія Марнова «Путешествіе въ Дагестанъ» И. Северина, «Врали», комедія; П. Полеваго, «Шуты и скomorохи», картина изъ средневѣковаго быта; Н. Соборной (псевдонимъ), «Въ погонѣ за богатствомъ», ром.; П. Троицкаго, «Петербургъ» (центры умственной жизни); А. Симоновой «Чья возьметъ» повѣсть; А. Круглова «Разсказы изъ народнаго быта»; А. Митурича, «Новая звѣзда», большая повѣсть; А. Сахаровой, «Чайка не ласточка», разсказъ; В. Юрьева «Феягоръ», поэма Г. Сенкевича «Огнемъ и мечемъ», историч. романъ; М. Цебриковой «Американки» изъ за-атлантической литературной жизни; Н. Краснова «Повскъ походнаго атамана Ивана Богатаго подъ Царьградъ»—изъ донской старины; П. Васильева «Нравственная зараза», очерки; Ранцони, «Проклятіе и искупленіе», ром. съ иллюстраціями Каргера и ми. др.

Редакторъ-издатель П. Н. Полевой.

О подпискѣ на 1884 годъ на

„ВСЕМІРНУЮ ИЛЛЮСТРАЦІЮ“

большой иллюстрированный журналъ съ разными бесплатными приложеніями.

Съ 1-го января 1884 г. журналъ «Всемирная Иллюстрація» начнеть XVI годъ (т. е. томы XXXI и XXXII) своего существованія. Извѣстность, пріобрѣтенная этимъ журналомъ, избавляетъ насъ отъ труда подробно распространяться о его достоинствахъ. Онъ будетъ выходить такъ же аккуратно, какъ и въ прошлые годы, еженедѣльно (т. е. 52 номера въ годъ), въ увеличенномъ фор-

матѣ большаго двойнаго листа самой лучшей бумаги, и каждый номеръ будетъ заключать въ себѣ 16—24 страницъ, изъ которыхъ половина будетъ наполнена роскошными рисунками изъ прошлой и современной жизни, исполненными лучшими художниками и граверами.

ПРОГРАММА «ВСЕМІРНОЙ ИЛЛЮСТРАЦІИ»:

I. *Политическій обзоръ.* Современная исторія. Портреты и жизнеописанія современныхъ историческихъ дѣятелей. Славяпскій обзоръ.—II. *Внутреннія извѣстія.* Портреты и жизнеописанія русскихъ современныхъ дѣятелей. Судебная лѣтопись.—III. *Изыщная словесность.* Повѣсти, разсказы, очерки, стихи, сочиненія

въ драматической формѣ, какъ оригинальныя, такъ и переводныя.—IV. *Науки и художества*. Историческіе очерки съ изображеніемъ лицъ и мѣстъ, которыя въ нихъ описываются. Очерки изъ естественныхъ наукъ, съ изображеніемъ предметовъ и явленій природы. Очерки современнаго и историческаго развитія художествъ, съ изображеніемъ зданій, картинъ, статуй и проч., съ портретами и жизнеописаніями художниковъ. Географическіе и этнографическіе очерки съ необходимыми рисунками и чертежами и т. п.—V. *Прикладныя науки и промышленность*. Новыя и старыя открытія и изобрѣтенія, съ изображеніемъ машинъ, мостовъ и пр.—VI. *Критика и библиографія*. Обзоръ замѣчательнѣйшихъ русскихъ и иностранныхъ, литературныхъ и ученыхъ произведеній. Литературная лѣтопись. Обзоръ журналовъ.—VII. *Театральный и музыкальный обзоръ*. Обзоръ художественныхъ выставокъ. Рисунки, изображающіе сцены изъ новыхъ оперъ, драмъ и т. п.; русскихъ и иностранныхъ.—VIII. *Смѣсь и новости*. Мелкія литературныя, художественныя и ученые извѣстія; новыя книги. Разныя мелкія происшествія и т. п.—IX. *Фельетонъ*. Очерки общественной жизни, правовъ, увеселеній и пр.—X. *Юмористическій листокъ*. Каррикатуры.—XI. Шахматныя задачи, шарады, ребусы и т. п.—XII. Частныя объявленія.

Главная задача «Всемирной Иллюстраціи» — изображеніе, въ картинахъ и текстѣ, современныхъ событій во всѣхъ сферахъ политической и общественной жизни.

Полный годъ «Всѣмирной Иллюстраціи» представляетъ собою **ДВА РОСКОШНЫЕ АЛЬБОМА**,

каждый до 500 печатн. страницъ, съ 300—400 рисунками, и есть необходимое дополненіе каждой хорошей бібліотеки, а также одно изъ лучшихъ настольныхъ украшеній каждой гостиной.

Цѣна годовому изданію «Всемирной Иллюстраціи» на 1884 г.:
Безъ доставки. Съ доставкой.

Въ Петербургѣ. 13 р. — к. Въ Петербургѣ. 14 р. 50 к.
Въ Москвѣ. 14 р. 50 к. Въ Москвѣ и др. гор. 16 р. — к.

Главная контора редакціи «Всемирной Иллюстраціи» въ С.-Петербургѣ, Б. Садовая ул., № 16, противъ Гостиного Двора.

Отдѣленіе конторы находится въ Москвѣ, на Кузнецкомъ Мосту, домъ № 15.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА
НА 1884 ГОДЪ НА ГАЗЕТУ

„СВѢТЪ“

выходящую
Е Ж Е Д Н Е В Н О

(кромѣ дней, слѣдующихъ за праздниками) въ форматѣ обыкновеннаго листа

Начавъ издаваться съ 1 января 1882 года, «Свѣтъ» имѣлъ невѣроятный и небывалый успѣхъ и съ разу сталъ самою распространенною газетотою въ Россіи.

Цѣна на „СВѢТЪ“

съ пересылкою и доставкой:

За годъ 4 руб.
„ полгода 2 „
„ четверть года 1 „

Видѣть съ тѣмъ въ 1884 году, такъ же какъ и въ нынѣшнемъ, будетъ выходить

„ПРИЛОЖЕНІЕ РОМАНОВЪ“

къ газетѣ

„СВѢТЪ“

Двѣнадцать романовъ въ годъ по одному каждый мѣсяцъ, лучшихъ европейскихъ и русскихъ писателей. Романы иллюстрированы.

Цѣны на романы съ пересылкою и доставкой:

на годъ (12 романовъ) 4 руб.
„ полгода (6 романовъ) 2 „
„ четверть года (3 романа) 1 „

Безъ газеты подписка на романы не принимается.

Письма и подписныя деньги адресовать: Петербургъ: редакція газеты „Свѣтъ“, Гороховая, № 46.

Редакторъ-Издатель В. В. Комаровъ.

СЪ ПЕРВЫХЪ ЧИСЕЛЪ ДЕКАВРЯ 1883 ГОДА
будетъ выходить въ свѣтъ
ХУДОЖЕСТВЕННО - ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ВОЛНА“

Роскошное еженедѣльное изданіе въ форматѣ большихъ иллюстрацій съ рисунками въ краскахъ (акварель)

50 номеровъ въ годъ или 1200 страницъ убористой печати.

Журналъ «Волна» издается при ближайшемъ участіи лучшихъ художественныхъ и литературныхъ силъ.

Каждый номеръ журнала будетъ заключать въ себѣ отъ 20 до 30 страницъ текста и картинъ въ краскахъ.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

- 1) Правительственныя распоряженія. 2) Вопросы и новости дня „обо всемъ и отовсюду“ 3) Событія въ мѣрѣ политическомъ. 4) Лѣтопись литературы и искусства. 5) Операции банковъ. 6) Земское дѣло. 7) Народное образованіе. 8) Судебная хроника. 9) Статьи историческаго содержания и иллюстрированныя историческіе романы. 10) Этнографическіе очерки (довѣстия и рассказы изъ русской жизни). 11) Справочный листокъ биржи и проч. 12) Корреспонденціи изъ разныхъ мѣстъ. 13) Фельетонъ (обзоръ общественной жизни). 14) Театръ и музыка. 15) Рассказы, очерки и описанія къ рисункамъ. 16) Стихотворенія и поэмы. 17) Мелочи, анекдоты и разнообразныя отдѣлы смѣси. 18) Почтовый ящикъ. 19) Частныя объявленія и въ видѣ безплатнаго приложенія для годовыхъ подписчиковъ, четыре сезона парижскихъ модъ съ картинками.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ОТДѢЛЪ.

На этотъ отдѣлъ редакція обращаетъ особенное вниманіе и въ теченіи года будетъ помѣщено до 300 оригинальныхъ картинъ, большого формата, исполненныхъ красками по заказу редакціи извѣстными русскими художниками. Въ журналѣ „Волна“ будутъ помѣщаться: историческія картины, иллюстраціи къ повѣстямъ и рассказамъ, картины изъ русской жизни, портреты выдающихся дѣятелей, копія съ извѣстныхъ картинъ, виды мѣстностей, разнообразныя типы, множество виньетокъ и рисунковъ на злобы дня.

Всѣ годовые подписчики на 1884 годъ получаютъ большую роскошную картину, отпечатанную масляными красками на холстѣ:

РУССКІЙ БОГАТЫРЬ АЛЕША ПОПОВИЧЪ

и
ПОЛОНЕННАЯ ИМЪ ЦАРЕВНА

Оригиналъ картины написанъ по заказу редакціи художникомъ К. В. Дебедевымъ.

Сюжетъ заимствованъ изъ поэмы графа А. Толстого и изображаетъ „Алешу Поповича“ на долѣ среди камышей играющаго на гусляхъ, передъ полоненною царевною.

Условія подписки: На 1 мѣсяцъ—1 руб., на 3 мѣсяца—2 руб. 50 к., на 6 мѣсяцевъ—5 руб. и 1 годъ—8 р. съ доставкой и пересылкою. Гр. служащимъ можетъ быть сдѣлана разсрочка за ручательствомъ казначея или начальниковъ.

За разсрочку и упаковку преміи годовые подписчики благоволятъ предлагать 21 коп.

Подписка принимается во всѣхъ бібліотекахъ и книжныхъ магазинахъ Россіи

Гр. иногородніе подписчики благоволятъ обращаться исключительно въ контору редакціи: уголь Никитской и Леонтьевскаго переулковъ, д. баронессы Корфъ въ Москвѣ.

Родакторъ-издатель Н. У. Руссіиновъ.

ВСЕОБЩАЯ ГАЗЕТА,

Вступающая въ пятый годъ своего существованія, въ 1884 г. будетъ украшена иллюстраціями, а именно: портретами выдающихся дѣятелей, сценами общественной жизни, видами замѣчательныхъ мѣстностей и пр., работы лучшихъ художниковъ. Академикъ Михаилъ Осиповичъ Митшинъ принялъ на себя завѣдываніе художественнымъ отдѣломъ „Всеобщей Газеты“.

Кромѣ вышепоименованныхъ сочиненій, во „Всеобщей Газетѣ“ будутъ помѣщаться драмы, комедіи, повѣсти, рассказы, путешествія, историческія воспоминанія, анекдоты и другія литературныя произведенія самаго разнообразнаго характера.

Статьи по вѣшной и внутренней политикѣ, общественной жизни, научныя, критическія, художественныя, коммерческія и др.—будутъ составляться оянтными людьми и языкомъ волею для всѣхъ понятнымъ, избѣгая безполезной примѣси малоупотребительныхъ иностранныхъ слова.

„Всеобщая Газета“—политическая, литературная, ученая, художественная и коммерческая—выходитъ еженедѣльно въ размѣрѣ отъ одного до двухъ листовъ.

Кромѣ всего сказаннаго, подписчики на „Всеобщую Газету“ получаютъ въ премію большую олеографическую картину, о содержаніи которой будетъ объявлено своевременно.

Подписная цѣна за годъ 4 р., съ пересылкою и доставкой.

Не смотря на то, что „Всеобщая Газета“ дешевле всѣхъ другихъ подобныхъ изданій (обычная цѣна которымъ 6 р. и болѣе), для большаго еще облегченія гг. подписчиковъ, допускается разсрочка платежа такимъ образомъ: при подпискѣ вносятся 2 р., чрезъ мѣсяцъ 1 р. и еще чрезъ мѣсяцъ остальной 1 руб.

Подписка принимается: въ редакціи „Всеобщей Газеты“: въ С.-Петербургѣ, по Ковенскому пер., д. № 14, кв. 10.

Мститель, новый романъ В. Гюго (Le Vengeur, par Vincent Huguault) начнется печатаніемъ въ 1884 г. съ перваго номера въ „Всеобщей Газетѣ“. Авторъ, соименникъ великаго французскаго поэта, описываетъ въ этомъ романѣ эпоху паденія Наполеона III, съ Седанской катастрофой включительно. Романъ этотъ не напечатанъ еще въ подлинникѣ и пріобрѣтенъ редакціею по особому соглашенію съ авторомъ.

Духъ Оро, новый и совершенно оригинальный романъ-поэма Джорджа Эдварса (The spirit Orod by George Edwards) будетъ напечатанъ въ 1884 г. во „Всеобщей Газетѣ“.

Фантази, Странные разсказы Ар. Эвальда, будутъ печататься въ 1884 г. исключительно во „Всеобщей Газетѣ“.

Редакторъ Ар. Эвальдъ.

XV г. Открыта подписка на 1884 г. XV г.
НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ЛИТЕРАТУРЫ, ПОЛИТИКИ И
СОВРЕМЕННОЙ ЖИЗНИ,

„НИВА“

выходящій еженедѣльно, т. е. 52 номера въ годъ

(болѣе 2000 рисунковъ и чертежей, 2400 столбцовъ текста),

„ПАРИЖСКИХЪ МОДЪ“ и другихъ ПРЕМІЙ.

На 1884 г. большая новая картина профессора К. Е. МАКОВСКАГО подъ заглавіемъ:

„ГУСЛЯРЬ“

ПЕЧАТАНА МАСЛЯНЫМИ КРАСКАМИ.

Подписка принимается въ С. Петербургѣ, въ конторѣ редакціи, по Большой Морской, № 9.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за годовое изданіе «НИВЫ» съ правомъ на полученіе всѣхъ бесплатныхъ премій въ теченіи 1884 г.

Безъ доставки въ С. Петербургѣ	4 р.
Съ доставкой въ С. Петербургѣ	5 > 50 к.
Безъ доставки въ Москвѣ черезъ Отдѣленіе Конторы «Нивы» у Н. Печковской	5 »
Съ доставкою въ Москвѣ и другихъ городахъ и мѣстечкахъ Имперіи	6 »
За границу	8 »

Для гг. служащихъ, какъ въ частныхъ, такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ, допускается разсрочка съ ручательствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ.

«Нива» вступаетъ въ пятнадцатый годъ своего существованія и печатается нынѣ въ количествѣ 100,000 экз. Такое развитіе дѣла даетъ возможность улучшать и внутреннее достоинство и вишній видъ изданія.

«Нива» даетъ своимъ читателямъ полезное, поучительное и прежде всего занимательное чтеніе. Постоянно возрастающій успѣхъ «Нивы» говоритъ за то, что журналъ твердо сталъ на истинный путь и, предупреждая желанія читателей, всегда даетъ болѣе, нежели они ожидали.

Чтобы заранѣе познакомить читателей съ тѣмъ, что будетъ предложено нами въ будущемъ 1884-мъ году, въ литературныхъ отдѣлахъ «Нивы» укажемъ только главнѣйшія произведенія:

Большая повѣсть нашего знаменитаго писателя Д. В. Григоровича „Недолгое счастье“.

Затѣмъ продолженіе читающейся съ такимъ интересомъ семейной хроники рода Горбатовыхъ Вс. С. Соловьева, которое появится подъ заглавіемъ: „Изгнанникъ“. Новое это произведеніе, какъ мы свазали, составляетъ продолженіе романовъ хроникъ, уже появившихся ранѣе въ «Нивѣ», того же автора: „Сергій Горбатовъ“ 1881 г., „Вольтерьянецъ“ 1882 г. и „Старый домъ“ 1883 года.

Кромѣ этого въ будущемъ 1884 г. имѣютъ быть напечатаны: „Въ старой Москвѣ“. Историч. романъ графа Е. А. Салиаса,

Редакторъ протоіерей

Типографія Л. О. Снегирева.

Цензоръ

В. Рождественскій. На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой. Архимаандритъ Амфилохій.

автора извѣстныхъ романовъ: «Пугачевцы», «Принцесса Владими́рская» и др.

«Вадимъ Голетаевъ». Большой разсказъ нашего знаменитаго поэта Я. П. Полонскаго. Романъ изъ современной жизни В. И. Немировича-Данченко автора: «Гроза», «Годъ войны» и пр.

Кромѣ того въ «Нивѣ» будетъ помѣщенъ рядъ болѣе или менѣе крупныхъ новѣстей, очерковъ и разсказовъ, изъ которыхъ укажемъ только главнѣйшіе: «Подъ развалинами», пов. И. Д. Ахшарумова; «Жертва злему духу» и «На соболей», разсказы А. Я. Максимова; «Привольное житье», разск. Н. В. Успенскаго; «Первая охота», разск. В. Николаева; «Порча», разск. Ф. А. Арсеньова; «Первый дебютъ», разск. Н. П. Гибдича; «Разбойникъ Сотори» (изъ воспомин. русскаго консула) К. Н. Деонтьева. Повѣсти и разсказы Н. Н. Каразина, К. К. Случевского, Н. Морскаго (Лебедева) и пр. и пр. Такимъ образомъ беллетристическій матеріалъ «Нивы» для будущаго 1884 года составитъ весьма богатый и интересный.

Относительно преміи будущаго года, мы смѣло можемъ сказать, что по замыслу и исполненію она особенно удачна. Премія эта—большая олеографическая картина, точно такого-же формата, какъ въ предъидущіе 1882—83 гг.,—имѣетъ названіе:

„ГУСЛЯРЬ“.

Эта оригинальная картина написана исключительно для «Нивы» профессоромъ Имп. Акад. Худ. Конст. Егор. Маковскимъ. Картина изображаетъ сцену изъ русской жизни XVI вѣка и переноситъ насъ въ теремъ молодой боярыни, которая велѣла позвать старика гусларя и здѣсь, со своими дѣтьми и старой няней, слушаетъ, задумчиво и мечтательно, народныя былинны. Вся картина задумана и выполнена съ такимъ поэтическимъ одушевленіемъ и мастерствомъ, что даже можно сказать, превышаетъ многое, написанное этимъ блестящимъ художникомъ. Картина эта уже нѣсколько мѣсяцевъ находится въ работѣ въ мастерской и скоро первые оттиски ея будутъ выставлены въ редакціи и во всѣхъ столичныхъ и провинціальныхъ книжныхъ магазинахъ, конторахъ и мѣстахъ для пріема подписки.

Кромѣ всего вышепоименованнаго, въ «Нивѣ» будутъ печататься портреты и біографіи замѣчательныхъ дѣятелей, статьи по естествознанію, гигиенѣ, географіи, этнографіи, технологіи, астрономіи и проч. отрасл. наукъ и знаній. Новѣйшія открытія и изобрѣтенія, путешествія, смѣсь, хозяйственные совѣты, шахматныя и шашечныя задачи, загадки, шарады, ребусы и пр. и пр. Большинство статей будутъ иллюстрированы. Въ каждомъ номерѣ сообщаются свѣдѣнія изъ внутренней жизни страны «Еженедѣльное политическое обозрѣніе».

Сверхъ сего, какъ и въ предъидущихъ годахъ, при «Нивѣ» будутъ прилагаться бесплатно каждый мѣсяцъ «Парижскія моды», до 500 модныхъ гравюръ въ годъ, до 400 чертежей выкроекъ въ натуральную величину, до 300 рисунковъ руководящихъ работъ, масса рисунковъ, вензелей, монограммъ и т. п. для мѣтви, рисунки для ажурныхъ работъ—словомъ полный модный журналъ, столь необходимый, въ наше время, для каждой семьи.

Соображая массу матеріала, даваемого «Нивой»—журналъ этотъ самый дешевый сравнительно съ подобными ему изданіями.

Мы рассылаемъ почти при всѣхъ газетахъ особое иллюстрированное объявленіе о подпискѣ на «Ниву» 1884 г., которое содержитъ въ себѣ образцы гравюръ (изъ разныхъ отдѣловъ нашего журнала), помѣщенныхъ въ «Нивѣ» въ 1883 г. Эти образцы рисунковъ могутъ дать понятіе лицамъ, не видавшимъ еще нашего журнала, о высокохудожественномъ исполненіи рисунковъ. Каждый, не имѣвшій случая получить этого объявленія, благовольтъ требовать его изъ конторы «Нивы» и оно тотчасъ-же будетъ выслано бесплатно.

Желающихъ подписаться на будущій 1884 г. просятъ заблаговременно обращаться въ Главную Контору Редакціи «Нивы» помѣщающуюся въ С.-Петербургѣ, на Большой Морской улицѣ, д. № 9. Издатель «Нивы» А. Ф. Марксъ.